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TOM BOLA
Pro Ge nius Egyesület tom bo la -

je gyeket bo csátott ki Ag ricola Lí dia 
(1914-1994) e gyik festmé nyé nek ki -
sor so lására. Az 1965- ben ké szült,
95x 75 centiméteres o lajfest mény  be -
csült értéke 5000 lej. Tombo la je gyek 
10 le jes áron kaphatók a Bá nya vi -
dé ki Új Szó szer kesz tő sé gé ben, a Te -
leki  Ma gyar Ház ban, a Com pact á -
ru ház ban (Buka rest su gá r út 5. szám), 
va la mint a márama ros szi ge ti RMDSz-
 szék házban is. A befolyó összeget a 
Bá nya vi dé ki Új Szó állama dós sá ga -
i nak tör lesz té sé re for dít juk.
Az 500 jegyből egy nyerő.

Figyelem!
Figyelem!

Elköltözött a Bá nya vi dé ki Új
Szó szerkesz tő sé ge.

Új címünk: Băii utca 3. szám
(betérő a Victoriei út ról, a Fes -
tőtelep mellett, a volt üdítő gyár
épülete). Hir detésükkel, kérjük, az
új cí men jelent kez zenek. Te le fon -
szám/fax a ré gi:

00(40) 262-218204.

Először lesz helyi jelentőségű
népszavazás Nagybányán

A korábbi híresztelésekkel ellentétben, nem augusztus elsején, ha -
nem július 25-én tartanak népszavazást arról, hogy betiltsák-e Nagy -
bányán a ciántechnológia alkalmazását, illetve az ólom előál lítá sát. 
Bár még erre a dátumra sem szabad mérget (par don: ciánt) venni,
hiszen voltak, akik azt szorgalmazzák, hogy a jobb előkészítés ér -
de kében csak ősszel szervezzék meg a referendumot, illetve hogy az
há rom napig tartson, hogy minél többen adhassák le voksukat.

A polgároknak két kérdésre kell majd 
válaszolniuk „igen”-nel vagy „nem”- mel.
Az első kérdést szabad fordításban így
fogalmazták meg: „Egyetért-e azzal, hogy
Nagybánya területén ciántechnológiát
alkalmazzanak a bányászati tevékeny ségek 
során?” A második kérdés így hang zik:
„Egyetért-e azzal, hogy újra hasznosí -
tással vagy érc felhaszná lásá val ólmot
állítsanak elő a város terüle tén?”

A ref er en dum időpontjának a meg -
változtatását a nyaralási csúcsidényre va -
ló tekintettel szorgalmazták a kezde mé -
nyezők, hogy lehetőleg minél több nagy -
bányai polgár adhassa le voksát, és a sza -
vazást érvényesnek nyilvánítsák. Ah hoz,
hogy a népszavazás érvényes legyen, a 

szavazóképes lakosság felének kell meg -
jelennie az urnák előtt.

Előzetes becslések szerint a népsza -
vazás megszervezése 300-350 ezer lej -
be kerül, bár az illetékesek bíznak ab ban,
hogy különféle takarékossági intézke -
désekkel sikerül majd a költségeket lé -
nyegesen lecsökkenteni. Például meg -
pró bálják elérni, hogy a körzeti meg bí -
zottak ingyen vállalják a munkát. U gyan -
akkor nem költenek protokollra, és a
szavazófülkéket sem függönyözik be.

Lapértesülések szerint egy, a Me gyei
Közegészségügyi Igazgatóság által áp -
ri lisban végzett vizsgálat során Fer ne -
zelyen 49 óvodásból 47-nél mutattak
ki különböző fokú ólommérgezést. A

19-es Számú Óvoda, merthogy arról van
szó, alig 150 méterre található a térség
legnagyobb szennyezőjének tartott Rom -
plumb üzemtől.

A szakemberek a megengedett ó lom -
mennyiség ötszörösét-hatszorosát mu -
tatták ki a gyermekek vérében. A házi -
orvosokkal történt egyeztetés után a 47 
óvodás közül 15-öt további kivizsgálás 
céljából kórházba küldtek. Két esetben 
olyan súlyos mérgezést állapítottak meg
a Megyei Kórház orvosai, hogy alapo -
sabb kivizsgálásra, illetve az alkal ma -
zandó kezelés meghatározására kény -
telenek voltak Kolozsvárra küldeni a
pácienseket.

Több mint valószínű, nem csak az
óvodáskorú fernezelyi gyerekek véré -
ben mutatható ki magas ólom- és nehéz -
fém-koncentráció, hanem a szennye zett
városrészben élő csecsemőkében is, a
felnőttekről nem is beszélve. A három
év alatti gyerekek esetében súlyosabb
következményekkel járhat a mérgezés, 
hiszen őket nem szabad gyógyszeres ke -
zelésnek alávetni. 

Az éremnek azonban két oldala van:
a Fernezely negyedben élők több ségé -
nek az üzem biztosítja a mindennapi be -
tevőre valót, így nem könnyű eldön te ni,
hogy melyik a jobb megoldás: ólom mér -
gezést kapni, vagy egészségesen éhen
halni? (tamási)

Tilos dinnyét árulni az utcán
A nagybányai Városi Tanács megtiltotta a gyümölcs- és zöld ség á -

rusoknak, hogy az utcán, vagy bármilyen más, nem erre kijelölt helyen 
kínálják portékájukat. Azoknak az árusoknak, akik már korábban le -
szerződtek az önkormányzattal egy adott helyért, felbontják a bérleti
szerződéseiket.

Az erre vonatkozó határozat elsősorban a dinnyeárusok miatt került éppen most
napirendre, akik közismerten minden évben uralmuk alá vonják a város for gal ma -
sabb részeit, gyakran fennakadásokat okozva a gyalogos közlekedésben.

Ezentúl tehát gyakorlatilag csakis az élelmiszerpiacokon engedélyezett az ízletes
nyári gyümölcs árusítása, elvben pedig kizárólag ott botorkálhatunk dinnyehegyek
között. Kérdés viszont, hogy lesz-e elegendő hely a piacokon minden árus számára,
hiszen a hivatalos árusítóhelyek már a korábbi években is túlzsúfoltak voltak.

Mindenesetre, nem az tapasztalható, hogy az árusok nagyon beijedtek volna. (tami)

EKEART3
Természetfotók

kiállítása
Még megtekinthető az Er délyi

Kár pát Egyesület legújabb, három
nagy témakört felölelő fotog ráfiai ván -
dorkiállítása, amelyet június 16-án nyi -
tottak meg a Teleki Mag yar Ház ban.

Az „em ber a természetben” - „é -
lő vi lág” - „honismeret” témakörök kö -
ré szer veződő fényképészeti vándor -
tárlat kez deményezője az EKE ma -
rosvásárhelyi osztálya volt.

 A pályázatra 35 EKE-tag 160 al -
kotása érkezett, a zsűri ezek közül
válogatta ki a kiállítás anyagát, a -
mely még közel egy hétig láto gat -
ha tó városunkban.

A közel 120 éves Erdélyi Kárpát 
Egyesület már az 1892-ben megje -
lent Erdély című lapban (az Erdélyi
Gyopár elődje) nagy fontosságot tu -
lajdonított a fényképezésnek, már
ak kor is közöltek fotókat a folyó i -
ratban. 1930-tól külön fényképész
szakosztály működik az egyesület ke -
retében.

Jazz és Amerika
(BÚSz) Szerény közönség mellett, de kitű nő hangu lat -

ban zajlott az elmúlt pénteken Szőr Tamás jazz és könnyű -
zenei koncertje a Teleki Mag yar Házban, amelyet spon -
tán filmvetítés egészített ki: „Az óceánjáró zongorista le -
gen dája” című lenyűgőző klasszikus filmalkotás hangu -
la tában és történetét tekintve is jól kie gé szítette az ame -
rikai vendég zongorajátékát.

– Nagyszüleim a Felvidékről, a mag yar- szlovák ha -
tártól pár kilométerre fekvő Gönc ruszkáról vándoroltak
ki az Egyesült Álla mok- beli Toledoba. Szüleim, egész csa -
ládom élete a zene körül forgott. Édesapám ma is aktív
karmester, a nyolcvanadik évén túl is rend sze resen kon -
certezik. Családom gyökerei egyre többet jelentenek szá -
momra. Magán szorga lom ból, nyelvtanár segítségével ta -
nultam a ma gyar nyelvet és minden évben hazalátogatok
Erdélybe, Magyarországra. Nagyon tetszik Nagy bánya;
ha Európába költöznék, azt hiszem itt szeretnék lakni –
mondta Szőr Tamás, aki hat napos itt-tartózkodás után
utazott tovább moldvai barátaihoz. (déel)
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 Teleki Mag yar Ház
A Teleki Mag yar Ház óra rend je:

hétfő-péntek 14-20 óra között, szom -
baton 11-20 óra között. Va sár nap
zárva. Telefonszámaink: 0262- 212668,
0744-919166; 0740-751490. 

Kezdődik a betyártábor!
Ma reggel 9 órakor, közel negy -

ven résztvevővel megkezdi működését 
a nagybányai Betyártábor! A rendez -
vény nyolc napon át, július 2-ig tart,
minden nap (hétvégén is) délelőtt 9-1 3, 
délután 15-19 óra között, esetenként
hosszított programmal. A Teleki Ma-
gyar Ház idei kézmíves-hagyo mány őr -
ző gyermek- és ifjúsági tábora – mint a
címéből is kiderül – ezúttal a betyár vi -
lágot fogja felidézni, sok-sok izgalmas
kézműveskedéssel, mozgalmas prog ra -
mokkal. A hazai és határon túli meg hí -
vott oktatókkal együtt várjuk a feli rat -
kozott résztvevőket!

Megismételjük, hogy térítés elle né -
ben, előre bejelentett igény esetén ebé -
det nagybányaiaknak is biztosítunk.

Érdeklődni a Teleki Mag yar Ház ban
lehet, munkanapokon, valamint szom -
batonként délután 14-20 óra között, sze -
mélyesen, vagy az intézmény telefon -
számain (0262-212668; 0740-751490).

Kisbusz július 14-én
Vásárosnamény

gyógyfürdőre
Július 14-én, szerdán, ismét indul

kisbusz a Mag yar Háztól Vásá rosna -
mény gyógyfürdőre. Az utazási költ ség
teli busz esetén 40 lej, plusz 600 Ft be -
lépő. Indulás reggel fél nyolckor. Je lent -
kezni, érdeklődni az intézmény i rodá já -
ban és telefonszámain lehet sé ges. Je -
lentkezés (az utazási költség kifi ze té -
sével), legkésőbb július 8-ig lehet sé ges. 
Kérjük az érdeklődőket, hogy ne ha -
lasszák az utolsó pillanatra a felirat ko -
zást, mert csak ebben az esetben tu dunk
megfelelő kisbuszt biztosítani. Jú lius 8.
után visszamondott utazás e se tén a már
befizetett útiköltséget nem tud juk vissza -
téríteni. Köszönjük meg ér té süket!

Rövid hírek
* GYÓGYTORNA: a kézműves tá -

bor miatt a jövő kedden elmarad. Az
érintettek elnézését kérjük! Július 6- án,
kedden 17.45 órától várjuk az ASPOR
csoport tagjait és az új érdeklődőket!

* OLVASS NEKEM: minden má -
sodik szerdán 16 órakor – legközelebb 
július 7-én – a Teleki Mag yar Házban!

Képviselői fogadóórák
Béres István parlamenti képviselő

továbbra is minden hónap első pén te -
kén - előre bejelentett igény esetén a hó -

nap harmadik péntekén is - délelőtt
10- 13 óra között a Teleki Mag yar Ház -
ban várja a kedves nagybányai és kör -
nyékbeli választókat. Bejelentkezés a
0262-217103-as nagybányai (RMDSz),
vagy a 0262-318805-ös márama ros szi -
geti telefonszámon lehetséges.

Legyen Ön is
a Teleki Klub tagja!

A Teleki Klub a Teleki Mag yar Ház
rendszeres támogatóinak klubja. Azál -
tal hogy támogatói kártyát váltanak,
rend szeres támogatására vállalnak kö -
te lezettséget, s ezáltal betervezhető jö -
vedelemhez juttatják az intézményt. A
Teleki Klub tagjai 2009-ben hozzá ve -
tőlegesen hatezer lejjel segítették a Házat.

2010. június 24-én az alábbi klub tagok 
rendelkeznek érvényes klubkár tyával:

ARANY kártyás támogatók: Bar -
csi Zoltán, Barcsi Mária, Thomas Mus -
ke (Nürnberg), Varga Gizella, Béres Ist -
ván, dr. Sebestyén Mária, Diószegi Ivett.

PIROS kártyás támogatók: Kása
Dávid, Szaniszló József, Szaniszló Zsu -
zsa, Murvay László, Bordás Lajos, And -

rás Zsófia, Halász György, Gyarmathy 
Gábor, Jurasics Klára-Éva, Bereczky
Edit, Kishegyi Endre, dr. Birta Sza bolcs.

FEHÉR kártyás támogatók: Ug -
lár Sándor, Pál Terézia, Rákóczi Béla
Pál, Zalányi Ferenc, Tasnádi András-
 Zsolt, Mostis Ibolya, Moldován Györ gyi, 
Pásztor Hanna Márta, Koller Márta,
Bordás Erna, Dombi Erzsébet, Dombi
István, Schnei der Sándor, Schneider
Hedvig, Lakóczi Éva, Mihály Beáta,
Vár védő Emőke, Jorza Éva.

ZÖLD kártyás támogatók: To ma -
nicska Katalin, Kopányi Mária Hen ri -
et ta, T-né Virágos Judit (Kiskőrös), Po -
povic Gergely, Pana Klára, Újlaki Ta -
más, Romok József, P. A., Fux János,
Bene Katalin, Fülöp Lenke Eszter.

Köszönjük!

Egyházi hír
* Koltó-Katalinban a va -

sár na pi perselypénzt a magyar -
or szá gi árvízkárosultaknak a -
jánlják fel.

A legfinomabb
kürtőskalács

Kismamák,
kisbabák,

pocaklakók...

Kismama Klub
MINDEN SZERDÁN

18.00 órától a Teleki
Mag yar Házban, szép idő

esetén az udvaron.

Gyere el, hozd kisbabá dat, gyer me -
kedet, beszélgessünk ügyes-bajos dol -
gainkról. 

SZERETETTEL VÁRUNK!

Ultrahangos csontsűrűség-mérés
Július 2-án, pénteken, az ASPOR (Asociaţia pentru Prevenirea Oste o po -

rozei din România) ultrahangos csontsűrűség-mérést szervez 13.30 órától, a
CASPEV székhelyén (Săsarului u. 3. sz.). Részletek az 5. oldalon!

KÖSZÖNJÜK!
Az Új Szó megmentését célzó fel -

hí vá sunk ra sokan je lentkeztek, biz to -
sí tot tak lehető ség sze rinti támo gatá -
sukról. Többek között a Du na Tele ví -
zió, a Ko lozsvári Televízió, vala mint
a nyíregy há zi televízió munkatársai
is felke res tek bennünket. Ugyan ak kor
Balázs Ka ta lin, a Hargita Népe szer -
kesztője, a nagy ba nya.ro - Pin tér Zsolt,
il let ve a nagy bányai TL+ mag yar adá -
sa - Darnai Ár pád  is fela jánlotta a se -
gít sé gét, akár csak a szinérváraljai
RMDSz- szer vezet. Kö szönjük mind -
annyiuknak, re mél jük, kö zö sen si ke -
rül megoldást ta lálni a Bá nya vidéki
Új Szó további mű ködtetésére.

Lap zár táig a következő ado má nyok
gyűl tek össze: név nélkül (400 lej),
Kál lay Éva (150 lej), Szaniszló Jó zsef
(100 lej), név nél kül (50 lej), Dan Á dám
(50 lej), Miklós Csa ba (100 lej), név
nélkül (80 lej), Diénes Áron (1000 lej),
dr. Valdman István (100 lej), Kiss Jó -
zsef (1000 lej), dr. Had nagy fogor vo -
si ren delő (50 lej), Kolozsvári István
(100 lej), Ne mes András és Nemes
József (200 lej), Leit ner Zsuzsanna és 
Puklus Zol tán - Német or szág (200 e -
u ró), Rákóczi Béla (50 lej), Gergely
Gyu la (50 lej), Ma karicz Katalin (100
lej), Ju ra sics Klára (100), Mike Gyu -
la (100), Hi deg ku ti Er zsébet (100),
Hor váth At tila (100 lej), Du dás Gyu -
la (10 ezer fo rint), Kop pá nyi Má ria
(100 lej), András Zsófia (100 lej), név 
nél kül (100 euró), név nélkül (50 lej),
név nél kül (100 lej), Kasz ta András (100

lej), Nagy bá nyai Ma g yar Baptista Egy -
ház (200 lej), Kiss Má ria Katalin (10
ezer fo rint), Pasca Lász ló (100 lej), a
szi nérváraljai RMDSz- szer vezet vá -
lasztmánya (240 lej), Szent lászlai csa -
lád (50 lej), Székely Erzsébet Margit
(50 lej), név nél kül (50 lej), Diószegi
Ivett (100 lej), név nél kül (100 lej), P.
E. (100 lej), M. M. (50 lej), Lakatos
Nella (100 lej), Pasca László (100 lej),
P. T. (50 lej), a nagybányai Uni tá rius
Nő szövetség (100 lej), Varga Imre (50
lej), Ko vács (Almer) Éva (50 lej), Gra -
movszky Klá ra (100 lej), név nél kül (100
lej), M. F. (300 lej), Mátis Csaba
(100 lej), Dom bi István és Erzsébet
(100 lej), ZupDemiCom kft- Kar say
Gábor (500 lej), Lönhardt Zoltán (50 
lej), Pasca Lász ló (100 lej), H. E. (50
lej), K. P. (200 lej), Dobránszky Ra -
du Irén (100 lej), Kalina Ildikó (50 lej),
P.R. (100 lej), L.M. (50 lej), Gönczi Ist -
ván (100 lej), Pasca László (100 lej),
Kirchmájer Jánosné (100 lej), Grosz -
hart Julianna (100 lej), Nagybányai
HÁLÓ Közösség (100 lej).

Továbbra is várjuk felajánlásaikat 
sze mé lyesen a szer kesz tő ségbe, vagy 
a Bánya vi dé ki Új Szó kiadását segítő
Pro Ge nius E gye sület számláira: Aso -
cia ţia Pro Ge nius Ba ia Mare, cod fis -
cal: 14871063, OTP Bank Baia Ma -
re, cod swift: OTPV RO BU.
RON: RO69OTPV350000080625RO01
USD: RO83OTPV350000080625US01
EUR: RO26OTPV350000080625EU01
HUF: RO37OTPV350000080625HU01
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Tudnivalók használtautó-vásárlásnál
Mivel az elmúlt időszakban meglehetősen

sok panasz érkezett a használtau tó-vásár lá sok -
kal kapcsolatban, a Megyei Fo gyasztóvédelmi
Hivatal munkatársai felhívják a polgárok fi -
gyelmét néhány fontos tudniva lóra.

Hogy mennyire helytálló a hatósági kez de -
ményezés, azt az is példázza, hogy minap meg -
kereste szerkesztőségünket egy nagybányai la -
kos, aki vásárolt az egyik használt autó-ke res ke -
désben egy személygépkocsit, de nem kapott rá
jótállási bizonylatot. A gondok akkor kez dőd -
tek, amikor az autó elromlott, a javítása pedig
több, mint 10 ezer lejbe került, miután a ke res -
kedés képviselője hallani sem akart arról, hogy
fedezze a javításokkal járó kiadásokat. A ká ro -
sult természetesen azonnal a Fogyasztóvédelmi 
Hivatalhoz fordult, ahonnan azt a választ kap -
ta, hogy panasza teljesen megalapozott, a hasz -
náltautó-kereskedésnél jogtalanul jártak el, a -
mi kor megtagadták a jótállási igazolás kibo csá -
tását, illetve a kár megtérítését. A hatóság u -
gyan akkor 2000 lej büntetést is kirótt az érté ke -
sítő cégre, amely azonban keresettel fordult a
hivatal el len, nem ismerve el… a törvény betű -
jének jogosságát. Természetesen a károsultnak, 
illetve a Fogyasztóvédelmi Hivatalnak ennek el -
lenére minden bizonnyal nyert ügye lesz a bí ró -
ságon, csak éppen ki kell várni a végleges ítélet
megszületését és a kárrendezést.

Használtautó-vásárlás előtt tehát nem árt, ha
tájékozódunk, mind a törvény nyújtotta joga ink -
ról és kötelezettségeinkről, mind pedig az eladó 
megbízhatósága felől.

Mindenekelőtt tudni kell, hogy a 2003-ban
megjelent és tavaly módosított 449-es Számú
Törvény kimondja, hogy az eladó köteles a fo -

gyasztónak az adásvételi szerződésnek megfe -
lelő terméket átadni, és felel a fogyasztóval szem -
ben a termék átadásának időpontjával kap cso -
latos bármely eltérésért. Az eladó akkor von ha -
tó felelősségre, ha a termék meg nem felelése az 
eladásától számított 2 éves határidőn belül je -
lentkezik.

A fogyasztónak a tudomásul vételtől szá mí -
tott 2 hónapon belül tájékoztatnia kell az eladót
a meg nem felelésről. A jótállás jogi szem pont -
ból kötelező az ajánlattevő részéről. A jótállás
nyilatkozatnak utalnia kell a fogyasztó részére
a törvény által biztosított jogokra, és világosan
tanúsítania kell, hogy a felkínált jótállás nem
sérti a jogait. A jótállási nyilatkozatnak ponto -
sí tania kell a termék azonosítási elemeit, a jót -
ál lási időt, a jótállás biztosításának módozatait
– karbantartás, kijavítás, csere –, ideértve az
el adó és a szakszervizek nevét és címét is. A jót -
állási nyilatkozatot egyszerű és könnyen érthető 
nyelvezetben kell megszerkeszteni.

Használt termékek esetében a fogyasztó és
az eladó megállapodhat a törvényben előírt 2
éves határidő csökkentésében, de a termékek
átadásától számított egy évnél nem rövidebb
határidőben. Vagyis: a használt autókra min den
kereskedő köteles legalább egy éves garanciát
nyújtani. Sőt, az eladástól számított hat hó na -
pon belül jelentkező hibákat, meghibá sodá so -
kat a törvény úgy vélelmezi, hogy azok már a
vásárlás pillanatában fennálltak; az ellen kező -
jét az eladónak kell bizonyítania.  

A kihágások megállapítása és a büntetések
alkalmazása – a magánszemélyekként panaszt
emelők esetében - az Országos Fo gyasztó vé del -
mi Hatóság meghatalmazott képviselőire hárul.

(tamási)

HÁLÓ Klub volt Nagybányán
Pénteken, június 18-án a Krisztus Király templom hit -

tanterme a dott otthont a XIII. nagybányai HÁLÓ klub -
nak, ahol minden plé bánia képviseltette magát, mind Nagy -
bányáról, mind pedig Felső bányá ról.

Nagyon lelkesen készültünk és egy
kicsit aggódtunk is, mert a jóté kony sá -
gi est miatt szerettük vol na, ha többen
eljönnek. Igyekszünk szerény eszkö ze -
inkkel mi is hozzájárulni a helybeli ma -
gyar újság támogatásához.

Köszönet Ft. Szmutku Róbert plé bá -
nosnak a közreműködéséért és a házi -
gazda szerepéért is. Kíváncsiak vol -
tunk a minorita testvér bemutat kozá sá -
ra. A derék, magas testfelépítésű Lăcă -
tuş Ştefan OFM – Ştefan test vér méltó -
ságtel je sen, belső békét árasztva viseli
a szerzetesi ruhát. Bakóban született,
há rom gyermekes  családban, Román -
ban végezte az iskolát. 2008. de cem ber 
8-án Egerben tette le az örök foga dal -
mat, 33 évesen. Meglepetés volt szá -
munk ra a testvér ajánlata: nem készült
előadással, hanem rövid bemutatkozás
után kérdéseket lehetett felteni mind -
arról, ami érdekelt minket vele kap cso -
latba. 

Elsőnek a plébános úr kérdezte: „Mi -
kor és miért döntöttél úgy, hogy szer -
zetes leszel?” Lelki vívodás után és a -
nyai biztatásra lett szerzetes. „És hogy
miért szerzetes?” Azért, mert szereti a
közösséget és nem tudna egyedül élni.
Itt, a nagybányai rendben, hárman van -
nak. Ő is misézik románul és magyarul
is, ahogy az alkalom megköveteli. Idéz -
te Szent Ferencet, mikor azt mondta a
rendbeli testvéreknek, hogy „ketten men -
jetek misszióba”. 

A Szentlélek munkálkodásának tart -
ja Ştefan testvér szerze tesnek való fel -
szentelését. Aláveti magát a házfő nök -
nek és a rendségnek, nem gyűjt magá -

nak, életében fontos a lelki szabadság,
csak szolgálatra, emberek, testvérek szol -
gálatára akar lenni itt a földön. Krisz -
tust követni, az Ő nyomdokain járni.

Beszélt a három csomóról a derék-
 kö telén, titkos fogadalom, nem a saját
akaratát valósítja meg, hű a regulához,
hívatásához és Isten akaratára.

Cziple Aurél: „Szerzetes és pap, mit 
akar vele megvalósítani? Ez a kettő két 
hívatás.”

A válaszban Ştefan testvér nagyon
érdekesen elválasztotta a kettőt. Erede -
tileg ő elsősorban szerzetes, és csak ad -
dig pap, míg az oltárnál misét mond,
nem tovább. Mint szerzetes, a rend is -
potályos, tehát szegények gondozása, ta -
núságtétel az egyszerűségről és sze -
gény ségről a XXI. században is. Kö -
zös ségben élve, lelki gazdagságra és bé -
kére törekszik - bizalom, szeretet és hit.
Számára Isten mindent megad. Ala mizs -
nából élnek. Ma is meg lehet alamizs -
nából élni. Béke van a lelkében, ott a
Jóisten mindent meg tud valósítani, így 
képesek a csodákra. Mint pap, csak szol -
gál. Ő a testvéri szeretetet szereti, ö -
rök fogadalmas-minorita testvér, és az -
tán pap.

Erőss Endre: „Hogyan karolják fel
a fiatalokat, hogyan foglalkoznak ve -
lük, és van-e hely (épület) a közösségi
élethez?” Szeptember óta jönnek össze 
fiatalok 21 éves korig, szerdánként, a -
kár 13-an is, együtt imádkoznak, be szél -
getnek, gazdagítva-bátorítva egymást
a hit útján. A napi evangéliumról is szok -
tak elmélkedni, hogyan élik meg hitü ket
és közös szentségimádást is tarta nak.

A Hatvanban, az Assisi Szent Ferenc
plébánián hittanosokkal is foglalkozik.

Voltak aztán kérdések a rendről: fe -
rences, kapucinus, minorita. A mino ri -
ta Szent Ferenc követő, egyházban él,
Ştefan testvér nem tudna remete életet
élni, szereti a testvéri közösséget.

A testvér előadása után Cziple Au rél, 
a Szentháromság templom egyházta ná -
csosa számolt be az ottani tevé keny -
ségről. Mint megtudtuk, 15 egyház ta -
ná csos tevékenykedik ott, különböző
foglalkozásbeliek és lelkiséghez tarto -
zók. Fontos a jelenlétük, hogy szükség
esetén a közösségek legyen kihez for -
duljanak egyházi dolgok megoldá sá ban.

A tanács rendszeresen találkozik, 
programokat szerveznek, tartják a kap -
csolatot városunk többi plébániájával.

Három foglakozási területet külö nít -
hetnek el: gazdasági, lelkiség és szere -
tetszolgálat.

A HÁLÓ klubon öröm volt szá -
munkra a fiatalok jelenléte is. Kettőről
szeretnék egy kissé bővebben beszélni.

Nagy érdeklődéssel hallgaták Şte -
fan testvér válaszait. Mikor az egyház -
tanácsosok munkájáról szóló beszá mo -
ló volt, akkor merültek fel a kérdések,
hogy „Miért nem foglalkoznak az if jú -
sággal?”, vagy inkább úgy jött a kér -
dés, hogy „Kinek a kötelessége, a plé -
bánosnak vagy az egyháztanácsnak?”

Parázs vita alakult ki. A két fiatal
ér velt és „vitatkozott”, mind a plé bá nos -
sal, mind az egyháztanácsossal. Több
dologban igazuk volt. Többet kellene
foglalkoznunk fiataljainkkal, plébá ni ai 
közösségeinkben. Tehetségesek, kere -
sik a helyüket és a kisközösségeket, a -
hova tartozni szeretnének, és ahol jól ér -
zik magukat.

A késő estébe nyúló vita termé sze -
tesen nyitott maradt. Megígértük fiatal, 
érdeklödő  barátainknak, hogy ok vet le -
nül találunk más időpontot a folyta tás -
ra, és a problémákra is szeretnénk meg -
oldást találni.

Fenyák Ágota, 
Nagybánya

Koltói események

Szent Iván Napja
A koltói hagyományőrző Somfa Együttes mindenkit

meghív pénteken este 9 órára a kastélykertbe, ahol Szent
Iván nevéhez fűződő népszokások, tűzugrás résztvevői
le hetnek az érdeklődők! Lesz játszóház, néptánc, ének,
ima, kürtőskalács és gyógytea. A résztvevők egy-egy
gyógy növény-csokrot kapnak ajándékba. A rendezvény
sza badtánccal zárul, lesznek mezőségi, széki, moldvai, fel -
csíki, szatmári, szilágysági és székelyföldi táncok.

Nyári programok
A koltói hagyományőrzők nyári tevékenységeiből: Min -

den pénteken táncház lesz a Teleki Sándor pincében,
17- 21 óra között. Ezen kívül három Kővár-vidéki nyári
batyus néptánc tábort szerveznek. A táborok idő tar ta -
ma 5 nap. Minden tábor a táborban tanult táncok gála est -
jével és babgulyás-főző vetélkedővel zárul. A főzéshez
szükséges alapanyagok a tábor résztvevőinek batyujából
kerülnek az asztalra. A győztes szakácsok Pila Anikó fa -
ka na lát nyerhetik. Részletek hamarosan!

Ismét végeznek ártámogatott
szakvizsgálatokat

Jövő hónaptól ismét végeznek ingyenes labora tó ri umi
vizsgálatokat a  Megyei Kórház szakrendelőiben.

Ahhoz, hogy a biztosító kifizethesse a kórháznak a vizs -
gá latok költségeit, a Román Akkreditációs Egyesület enge -
dé lye szükséges, amit az egészségügyi intézmény remélhe -
tő leg hamarosan megszerez. A radiológiai osztály egyéb ként
már korábban hozzájutott az akkreditációhoz, ott tehát már a 
biztosítóval kötött új keretszerződésnek megfelelően zajlik
a rendelés. Ha a többi rendelő is megkapja az engedélyt, a
Megyei Kórház lesz az egyetlen máramarosi egészségügyi in -
tézmény, ahol ártámogatott vizsgálatokat végeznek. (tami)
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Homokszemcsék a szemben
1.) Sok ideje már, hogy készültem a

nagy divatról írni, vagyis a férfiak ko -
paszságáról, és mit ad Isten, május 13-
 án este az RTL Klub „Fókusz” című mű -
sorában éppen róluk történt említés, pon -
tosabban Kojak felügyelőről, a Rippel
fivérekről, Bruce Wil lisről, a Shaolin

szerzetesekről, Dobránszky Ákosról és
Pataky Attiláról, azon ismert egyé nek -
ről, akik vállalják is másságukat. Ne -
kik a hajápolást elősegítő sampon-rek -
lámok továbbra is közömbösek ma rad -
nak. A divattá vált kopaszságban van va -
lami. Az általam ismert neonbúrák mind -

egyike azt hangsúlyozta, hogy így, eb -
ben az állapotban fejük nem korpás és
nem zsíros. A televízióban szinte min -
dennap látott kopaszok sztresszelő vé -
le ménye kiborított. Tudják, mit feleltek
kopaszságukat illetően? Semmi haj, sok
lóvé. Lehet, hogy igazuk van, lehet, hogy
nincs. De lehet, mégis az ő felükön van 
az igazság, mert ha a parlamenti ür gék -
től az utcasarki pénzváltóig vagy stri -
ci ig jól megnézzük őket, parókát va ló -
ban nem viselnek. És hogy meg ne sér -
tődjenek a hajnélküliek az őket ért tá -
madásért, ideírom az 1589-ben Hu nya -
di Ferenc által összeállított orvosi mun -
ka néhány sorát. „Az eszességnek el len -
sége a szőr. A vadászok is azt tartják,
hogy az mely ebnek mezítelen a füle és
hasa, az jobb! Miképpen az gyümölcs
sem terem addig, míg az virág és heá -
ban való levelek el nem hullottanak, a -
zonképpen az főben is addig nem le szen
okosság, míg ott sűrű haj leszen.”

Olvasom újra és újra e sorokat, né -
zem a televíziót, simogatom egyre kop -
podó hajfürtjeimet, és... és egyebet nem
merek leírni, mert tudják, mi a hiba? Las -
san, az idő múlásával kezdek okosodni.
Gondolom, háziorvoshoz nem kell for -
duljak!  A következő parlamenti vá lasz -
tásokon azonban indulok. Kopaszon és 
baseballütő nélkül.

2.) Mindig is tudtam, amióta a ga -
tyám kétágú, hogy a koltóiak szeretnek 
minket, szamosardóiakat. Minden szin -
ten. Ezt legutóbb is bebizonyították,
pon tosabban május 9-én, vasárnap, a
szamosardói (egyelőre név nélküli) kul -
túrotthonban, ahol bemutatták „A vén

bakancsos és fia, a huszár” című három 
felvonásos népszínművet. A gördü lé -
keny előadást vidám monológ és nép -
tánc fűszerezte. Fűszerezte még meg -
jelenésüket a Tamási házaspár, a koltói 
tiszteletes és Bencze Lajos mérnök úr
je lenléte. Sajnos, mint már ezelőtt egy
évvel, a kultúrotthon felé menet egy ár -
va hir detőplakátot sem találtam. Ki vol -
tak téve, de valakik letépték - hallottam 
újra a fiataloktól -, de arra már nem
feleltek, hogy miért több még mindig a 
népség a kocsma tájékán. Gondoltam
magamban, megkérdezek egy hazafelé 
siető falubelit. „Kultúrház? Ne is kér -
dez ze. Annak idején szinte nap mint nap
kivettem részemet az építkezési munká -
latokból, és utána röhögve és ujjal mu -
tatva rám, azt mondta a többi ott hon -
ülő ardói: - Ti, tepsinyalók, más dol go -
tok nincs, milyen jövedelmet kaptok ér -
te? És ez fáj, hogy mindig mi voltunk az 
úgynevezett kultúrház tajkolásán. So -
kat becsaptak akkor a füzetre való hi -
vatkozással.” Ki a kultúrigazgató? Ki
képvisel bennünket a városházán? Ki
irányítja a fiatalokat a színpadra lépé -
seknél? Sorjáztak a kérdések. Egyre én 
is válaszoltam. Szamosardón van egy
szép, takaros kislány, Moni Csilla, aki
mindent megtesz azért, hogy egy kis kul -
túrát csöppentsen a szamosardóiak, fa -
lu belijei szívébe, lelkébe. Csilla drága, 
továbbra se nézd a kultúra házának tá -
jékán adódó problémákat, őrizd őseid -
nek, családodnak, falubelijeidnek ha gyo -
mányait, annak ellenére is, hogy ke rék -
kötők voltak, vannak és lesznek. Sok si -
kert!

Vicsai György

Péter Károly jegyzete:

Önmagam ünneplése
„Az ünnep önmagunk fölemelése.” (Wass Al bert)

Saját ünneplésemet nem tartom lényeges dolognak, így hát nem rendezek
nagy felhajtást: itt a szobámban ünnepelek, csendben. Tiszta ünnepi gon do la -
tokkal ünnepelek: immár öt éve egyfolytában jelennek meg jegyzeteim a ked -
ves olvasó kezében tartott „zöld újság”-ban. Most nem vetemedek arra, hogy
magamat elemezgessem. Írtam, amit írtam, írtam, ahogyan tudtam: tollam mal
és szívemmel. Igyekeztem, hogy jegyzeteimmel az újságot színesebbé te gyem.

Itt ülök, és próbálom a reményt élesztgetni magamban, hogy van még idő,
van még mondanivaló, még írhatok eleget. Ha igény lesz rá. Ha nem engedjük 
elveszni a Bányavidéki Új Szót!

Engedjék meg, hogy egy zárójelbe tett szó erejéig átfogalmazzam annak a
férfinak a szavait, aki az első randin hosszas, saját magáról szóló monológ u -
tán, végre a kedveséről szeretett volna beszélni: „De annyit beszélgettünk már
rólam, most beszélgessünk Önről, Kedves (olvasó). Mi a véleménye rólam?”

Mert, mi tagadás, jólesne egy szó, egy buzdító szó.
Szerk. megj.: Mindennapi rutinfeladataink közepette bizony nem fi gyel -

tünk fel arra, hogy kedves külsős kollégánk immár fél évtizede járul hozzá a
lap élvezetessebbé tételéhez. Ezúton is gratulálunk, és köszönjük Neki a rend -
kívüli érzékenységről tanúbizonyságot tevő jegyzeteket, mind a magunk, mind
pedig (gondoljuk, nem veszik ezt zokon, sőt) az Olvasók nevében! További jó 
egészséget, és sok-sok jegyzetet kívánunk, kedves Péter Károly! 

Támogatási kérelem – Főtér Fesztivál 2010.
A rendezvény rövid ismertetése

Nagybánya legnagyobb szabású mag yar szabad -
téri rendezvénye 2010-ben, immár ötödik alka lom -
mal kerül megszervezésre.

A Főtér Fesztivál a nagybányai és Nagybá nya  kör -
nyéki magyarság évente megrendezett kültéri kul tu -
rális és szórakoztató rendezvénysorozata, amelynek
Nagy bánya történelmi főtere ad otthont. 

A Főtér Fesztivál a nagybányai és Nagybánya kör -
nyéki magyarság közösségépítő és közösségerősítő
rendezvénysorozata. Célja a mag yar közösségtudat,
a mag yar önazonosságtudat és a mag yar kultúra meg -
őrzése, erősítése ezen közösségen belül.

A Főtér Fesztivál mozgalomszerű, önkéntességen

alapuló közösségi tevékenység, a nagybányai és Nagy -
bánya környéki mag yar civil szerve zetek/cso porto -
sulások közös munkája. Nem profitorientált tevé keny -
ség, minden anyagi többlet csakis a következő évek -
ben megrendezendő Főtér Fesztiválokra, vagy a nagy -
bányai mag yar közösség egyéb maradandó, huma ni -
tárius és közösségformáló tevékenységeire költhető el.

2010-től a szervezést a Főtér Fesztivál Egyesület
bonyolítja le, mint felelős szervezet, melynek alapító 
tagjai és munkacsoportja az eddigi fesztiválokat szer -
vező civil szervezetek/csoportosulások tagjai vagy
újabban társult szervezetek képviselői.

A Főtér Fesztivál 2010, szeptember 17-19. között 
immár ötödik alkalommal kerül megrendezésre Nagy -
bánya régi főterén. 

A Főtér Fesztivál honlapja:
www.foterfesztival.nagybanya.ro

Felkérjük a tisztelt címzettet, hogy lehetőségei
szerint járuljon hozzá az esemény sikeréhez és a -
nyagi formában támogassa rendezvényünket. Az
alábbiakban közöljük a támogatási kategóriákat:

– Fő támogató: 10 000 lej felett
– Támogató: 5 000–10 000 lej között
– Arany fokozatú támogató: 3 000–5 000 lej között
– Ezüst fokozatú támogató: 1 000–3 000 lej között
– Bronz fokozatú támogató: 500–1 000 lej között
– Egyéb támogató: 100–500 lej között
A Főtér Fesztivál 2010. reklámanyagain a fenti

rang sorolásnak megfelelően fognak megjelenni  a tá -

mogató magánvállalatok, intézmények illetve a ma -
gán személyek nevei.

A támogatók, idén a Fesztivál után, elszá mo -
lás ban is részesülnek, azaz kimutatás formájában 
részletezzük a rendezvénysorozat melyik műso -
rá ra lett elköltve a felajánlott támogatás. 

Támogatási szándékukat kérjük, jelezzék e-maiben:
foterfesztival@nagybanya.ro

Köszönjük figyelmüket és szeretettel várjuk
megtisztelő részvételüket és támogatásukat!
Nagybánya, 2010. június

A Főtér Fesztivál 2010 szervezőcsapata.

PÉTER KÁROLY:

Esti nyár
Reszket a holdfény a lomb között…

Csillag-csókolta emléked
Fájó szívembe költözött.

Az esti erdő halkan zokog…
Sírják szívem panasz-dalát

A kisírt szemű csillagok.

***

Míg szívem reménytelenül vár,
Lelkemben kis megbocsátó
Virágot bont az esti nyár.
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Ultrahangos csontsűrűség-mérés
A csontritkulás – sokak életminő sé -

gét nagymértékben rontva – jelenleg mint -
egy 200 millió embert érint a világon.
A kockázatával élők számát nehéz fel -
becsülni. A veszélyeztetettek magas és 
egyre növekvő száma, a csonttörések
veszélye, vagy a bekövetkezett törések 
nyomán kialakuló mozgáskor látozott -
ság, majd az akár életet is fenyegető sú -
lyos szövődmények ténye jelentős nép -
egészségügyi problémává teszi a csont -
ritkulást szerte a világon. 

A csontritkulás világjelenség, éven -
te több millió oszteoporotikus törést di -
ag nosztizálnak.

Az amúgy fájdalommal nem járó, i -
gen tünetszegény kór („néma jár vány”)
hatására a csontok elveszítik ásványi a -
nyag tartalmuknak egy részét, így po -
ró zussá, törékennyé válnak. A törések
következtében pedig 

– fájdalom lép fel, 
– a mozgás beszűkül, 
– akár a napi feladatok elvégzése is 

nehézséget jelent, a beteg nem képes
el látni magát

– sok esetben (főleg a csípőtáji tö ré -
sek nyomán) halálos szövődmények lép -
hetnek fel.

A törések közül a legsúlyosabb a csí -
pőtáji (évi 14 ezer), mert ezen esetek ö -
töde (20%), a súlyos szövődmények kö -
vetkeztében egy éven belül halált o koz.
Önellátó képességét csak a túlélők egy -
ötöde nyeri vissza.

Az Oszteoporózis Világnapon (ok -
tó ber 20.) – évek óta – szerte a világon
azért szerveznek rendezvényeket, hogy
a csontritkulással kapcsolatosan a meg -
előzés fontosságára hívják fel a köz vé -
lemény figyelmét.

A  Romániai Csontritkulást Meg -
előző Társaság – ASPOR – tevé keny sé -
ge is elsősorban a megelőzésre (pre ven -
cióra) és a tájékoztatásra irányul. Ezt
szolgálják a szűrés jellegű akcióik, me -
lyekkel kellő időben fel lehet is mer ni a ve -
szélyeztetettséget, és megelőzni a tö ré seket.

Az ASPOR (Asociaţia pentru Pre -
venirea Osteoporozei din România)
július 2-án, pénteken, ultrahangos
csontsűrűség-mérést és rizikó felmé -
rést szervez  13.30 órától, a CASPEV 
(nyugdíjasok klubja) székhelyén, Să -
sarului u. 3. sz. alatt.

A mérés ára: 30 lej.
Egyéb információk a 0744-337456

mobilszámon.

Kultúresemények
testvérmegyénkben

Alulírott, mint a magyarországi Jász-Nagykun-Szolnok és Má -
ra maros megyék kapcsolattartója, 1993 óta, ez év június eső nap -
jaiban a következő maradandó élményekben részesülhettem:

I. Június 4-én a szolnoki Damjanich 
Megyei Múzeum GALÉRIA TERMÉ BEN
ünnepélyes keretek között nyitották meg
a csíkszeredai, néhai Zsögödi Nagy Im -
re festőművész alkotásaiból rendezett
ki állítást, amelyet a marosvásárhelyi és 
csíkszeredai kiállítótermekből hoztak át.

A tárlatot dr. Horváth László, a szol -
noki múzeum igazgatója nyitotta meg
mint házigazda, majd a csíkszeredai Szé -
kely Múzeum igazgatója, Gyarmati Zsolt
kiemelte, nem véletlen, hogy ezt a ki ál -
lítási anyagot Magyarországon leg elő -
ször Szolnokra hozták el. Ugyanis eze -
lőtt 3 évvel, amikor a Munká csy- kép -
gyűjteményt egyelőre csak Csík szere -
dába vitték el és mutatták be, akkor eb -
ben jelentős szerepet vállalt a szolnoki
múzeum. Az igazgató azt is elmondta,
hogy az itt kiállított reprodukciós köny -
vek eladásából befolyó összeget fela -
ján lották a magyarországi árvíz káro sul -
tak megsegítésére. Fontosnak tartom még
megemlíteni azt is, hogy a megnyitón
nagyon szép megemlékező beszédet tar -
tott szintén Csíkszeredából Szabó And -
rás főmuzeológus, aki egyben a Nagy
Imre hagyatékának a kuratóriumi elnö ke.

II. A másik jelentős erdélyi vo nat -
ko zású kulturális esemény Török szent -
miklóson zajlott június 6-án, a refor -
má tus templomi istentisztelet végez té -
vel felavatták a templom kertjében fel -
állított Wass Al bert szobrot. Ennek költ -

ségét a hívek és a város lakosai köza -
dakozásból fedezték. Az istentisz tele -
tet a Szászrégenből meghívott Nt. De -
meter József tartotta. Ez alkalommal az 
őt elkísérő hívei közül a két Szabó test -
vér, Előd és Gyula két igen szép dalt a -
dott elő, külön-külön, gitárkísérettel.
Majd a város polgármestere, dr. Juhász
Enikő tartott beszédet a város lakos sá -
gának az összefogásáról, a nemzeti össze -
tartozásról, valamint az erdélyi honfi -
társak iránt érzett ragaszkodásról.

A szoborállításra létrejött kura tóri -
um elnöke, Ladányi Sándor mérnök,
Wass Al bert életéről és munkás ságá ról,
politikai üldöztetéséről beszélt, majd
verses zenés műsor következett.

A Törökszentmiklósi Református Egy -
házközség, Szabó József esperes, eddig 
már számos erdélyi vonatkozású ren -
dezvényt szervezett.

Állandó kapcsolatot tart fenn a gyü -
lekezet több református községgel, ki -
váltképpen a Kovászna megyei egy há -
zak néhányával, de Nagybányával, meg
Szászrégennel is.

Egyházi látogatást is szervezett Má -
ramaros megyében, mely alkalommal
felkereste - egyes helyeken igét is hir -
detett - a nagybányai, máramaros szi -
ge ti, magyarláposi, domokosi és koltói 
református gyülekezeteket, ezenkívül el -
látogatott az „ökumenia szellemében”
a római katolikus, majd a lutheránus

es peresekhez, sőt, egy tisztelet láto ga -
tást tett a Nagybányán székelő görög
ka tolikus és ortodox püspököknél is.

2006-ban, az 1956-os forradalom
em lékére egy székelykaput állítottak
fel templomuk kertjében.

2008. nyarán egy Reményik Sándor
szavalóestre meghívták a török szent mik -
lósi református templomba Budapest -
ről Hűvösvölgyi Ildikó színművészt.

2009. őszén került sor egy hármas
ünnepségre. A református templom fel -
épí tésének 220-ik évfordulójára, a re for -
mátus iskola megalapításának év for -
du lójára, valamint a Szabó lel kész- há zas -
pár itteni szolgálatának 25 éves ju bileu -

mára. Erre is több erdélyi refor má tus lel -
kipásztort meghívtak.

2010. április 25-én a martfüi refor -
mátus lelkipásztor meghívta Maros vá -
sárhelyről Kilyén Ilka színművészt egy 
„Csángó előadásra”.

Végezetül, és az ezidáig történt em -
lé kezetes eseményekre a mostani Wass 
Al bert szobor felállítása tette fel a ko -
ro nát, melyből visszatükröződik a tö rök -
szentmiklósi reformátusok és egyéb val -
lásúak erdélyi magyarok iránti szere te -
te és együttérzése.
Horváth At tila református presbiter 

és a nagybányai református
egyházmegye jogtanácsosa

Nyiszli Miklós: Máramarosból 
- Auschwitzba

Szilágysomlyón született 1901. június 17-
 én. Középiskoláit szülővárosában végezte, or -
vosi tanulmányait Kolozsvár, Berlin, Kiel e gye -
temein folytatta, az akkor még német Boroszló
Friedrich Wil helm Egyetemén nyerte el dok to -
ri diplomáját (1929); kórbonctani szakorvos.
Előbb Nagyváradon volt általános orvos (1930-
 1937), majd Felsővisón (1937-1941), és Szap -
loncán (1942-1944). 1944 májusában Ausch -
witzba deportálták, ahonnan egy év múlva sza -
badult. Nagyváradon üzemi (1949-1950), majd
kórházi orvos (1951-1956), haláláig. Kohn Hil lel
így jellemzi “...az orvos józan, tudományos
hangján túl az em ber szól hozzánk. Olyan em -
ber, akit a látottak orvosból íróvá avattak: leg -
mélyebb emberi tragikumot figyelő és lejegyző, 
az átélteket képekben rögzítő íróvá.”

Saját kiadásában 1946-ban Nagyváradon je -
lentette meg “Dr. Mengele boncoló orvosa vol -
tam az Auschwitz-i krematóriumban” c. visszaemlékezéseit a haláltábor bor -
zalmairól. Vallomása a budapesti Világban folytatásokban is megjelent “Az
auschwitzi pokol” c. alatt (1947). A hitlerista háborús bűnösök el len folyó
nem zetközi per során Nürnbergben az I.G. Farbenindustrie vétkes vezetőivel
szembesítették (17 tárgyaláson volt jelen), s erről a szerepéről “Tanú voltam
Nürnbergben” c. cikksorozatában számolt be, ugyancsak a Világban (1948).
Könyvének “Orvos voltam Auschwitzban” c. alatt megjelent újabb, posztu musz
mag yar kiadásaiban (1964,1968) s a román fordításban (1965, 1971) kie gé -
szítésképpen megjelentek Nürnbergben tett tanúságtételének részletei is.

A háborús bűnöket leleplező munka miatt mint a “láger- és bör tönbi ro da -
lom” dokumentum értékű alkotása nemzetközi pályát futott be. A német és
francia sajtó részleteket közölt belőle, majd maga a könyv is megjelent New
Yorkban angolul, ahol három kiadást ért meg. Lefordították lengyelre és fran -
ciára, Rio de Janeiróban spanyolul (1975), Londonban ugyancsak angolul
(1978), majd szerb-horvát nyelven (1982), s végül Tel-Avivban (1985) és né -
metül Kölnben (1988) hozták nyilvánosságra. A nagyvilág visszhangját a szer -
ző nem érte meg, szívinfarktusban korán elhalálozott, 1956. május 5-én.

Dr. Mar ian Fe lix

Megnyílt a képtár új kiállítása!
A múlt csütörtöki tárlatmegnyitót három éves előkészítő munka és egy hó -

napos zárvatartás előzte meg, de megérte: a színvonalas és gazdag kiállítás a
nagybányai festőiskola 1896-os megalakulásától napjainkig több mint egy év -
századra visszatekintve mutatja be a nagybányai képzőművészet s ezen belül
a festészet fejlődését. Örömmel fedeztük fel: a képek alatt három nyelven, ro -
mánul, angolul és magyarul is olvashatók az ismertető feliratok.

„A 370 festményből hozzávetőlegesen 130-at az elmúlt három eszten dő ben
sikerült beszereznünk. 26-27 nemzeti és nemzetközi rangú mestermunka van a 
tulajdonunkban” – mondta Tiberiu Alexa, a nagybányai Képzőművészeti Mú -
zeum igazgatója a megnyitón. „A nagybányai Képzőművészeti Múzeum, a vá -
ros egyik közismert brand-je (márkaneve), nemzetközi rangú múzeumi intéz -
ménnyé válhat felbecsülhetetlen kincsei révén, ehhez azonban az illetékes
hatóságok tevőleges hozzájárulására is szükség van” – hívta fel a figyelmet
Marius Porumb kolozsvári akadémikus.

A múzeum hétfő kivételével naponta várja a látogatókat! (déel)
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HU MOR-ZSÁK
Móricka megy haza az is ko -

lából, és lát egy idős nénit a
fán. Megkérdezi tőle:

– Mi van nyanya? Red bull?
– Nem, kisfiam... Pitbull...,

a hátadnál...

***
– Itt volna már az ideje, hogy

a lányunk férjhez menjen – zsör -
tölődik az anya.

– Hagyd őt! – védelmezi az
apa. – Várja csak meg az iga zit.

– Hja, ha én is az igazit vár -
tam volna, akkor ma ő sem len -
ne a világon.

***
– A fiamból tanárt szeret nék

nevelni – mondja az iskola e -
lőtt trécselő anyuka a másik szü -
lőnek.

– És van hozzá tehetsége?
– Azt nem mondhatnám, de

nagyon szereti a hosszú szüni -
dőket.

***

– Mama, mit adjak a fér jem -
nek, ha nem ízlik neki, amit főz -
tem?

– Egy ezrest, hogy menjen
a sarki kifőzdébe ebédelni.

***
Lacika odakiált az anyjá nak:
– Anyu, gyere gyorsan! A

Pisti eszi az újságot!
– Nem baj, az a tegnapi...

***
Kovács úr és neje egy ker -

tes házban lévő ismerősnél van
látogatóban.

A házigazda büszkén veze -
ti körbe vendégeit a gondozott
kerten. Az egyik fánál meg jegy -
zi:

– Ezt a fát akkor ültettem,
amikor összevesztem az anyó -
sommal.

– Nem rossz ötlet – fordul fe -
leségéhez Kovács –, ha én is ezt
tettem volna, mostanra már mi -
lyen szép nagy erdőnk le het ne!

***
Két, a közgazdasági egye tem

előtt posztoló rendőr beszél get:
– Te Józsi! Tudod, min gon -

dolkodom? Már öt éve minden 
nap itt vagyunk, ennyi idő alatt 
akár el is végezhettük volna az 
egyetemet...

– Hiszen te még írni-ol vas -
ni sem tudsz!

– Nem is levelezőn gon dol -
tam!

***
A rendőr igazoltatja a csa -

var gót:
– Milyen iskolai végzett sé -

ge van?
– Semmi. Analfabéta va gyok.

– Mi maga?
– Analfabéta.
– Betűzze, kérem!

***
– Maga miért van itt? – kér -

dezi a börtönlátogatás közben
az újságíró az egyik elítéltet.

– Mert nem akarnak kien -
ged ni.

***
Az orvosi rendelőbe belép

egy em ber, akinek nagyon resz -
ket a keze.

– Ugye, maga sokat iszik?
– kérdezi tőle az orvos.

– Nem mondhatnám. So kat
kilötyögtetek.

***

– Mit csinál a szőke nő, ha
egy süllyedő hajóban a nya ká -
ig ér a víz?

– Fejreáll, hogy csak a bo -
kájáig érjen.

***
A rendőr vizsgát tesz a tisz -

ti bizottság előtt. 
– Na, tudja-e, mi a higié nia?
– Jelentem, a higiénia egy

dögevő emlős állat, ami Afri -
ká ban él. 

– Sajnos megbukott. Az
nem a higiénia, hanem a sakál.

***
Óriási buli van a cégnél. A

főnök meglepetten kérdezi: 
– Maguk meg mit ünne pel -

nek?
Mire az egyik dolgozó rá -

vág ja: 
– Hibázott a bér számfej tés. 

A fizetés helyett a levonást fi -
zették ki.

*** 
Két néni beszélget. 
– Képzeld, tegnap észre vet -

tem, hogy egy férfi figyel, úgy -
hogy elkezdtem futni. 

– És utolérted?

*** 
Orvosi konferencián az a me -

rikai, a német és a román or vos 
beszélgetnek.

Az amerikai: 
– Nálunk olyan szinten áll a 

szervátültetés, hogy átültetjük
a szívet, és a páciens 3 hónap
múlva már munkát kereshet.

A német: 
– Á, nálunk még jobb. Át -

ültetünk élő donorból egy fél
a gyat a másikba, és két hét múl -
va már mind a ketten munkát
kereshetnek. 

A román: 
– Ez semmi. Mi a parla ment -

be ültetünk egy csomó fickót,
akiknek se agya, se szíve, és pár
hónap múlva már mindenki
munkát keres.

***
Miután a hároméves Zsófi

eszi a kukoricapelyhet, majd o -
damegy az akváriumhoz, és a
maradékot bele akarja szórni. 

– Zsófi! – kiáltott rá az é -
desanyja. Nehogy odaadd a ha -
laknak, mert megdöglenek! 

Mire a kislány mérgesen: 
– Minket meg ezzel etetsz!

***
Egy szőke nő elmegy a bolt -

ba venni valami jó videó fil met.
Hosszas válogatás után sikerül 
is kiválasztania egyet. Kifi ze ti, 
hazamegy, majd beteszi a ka -
zettát, azonban a várt film he -
lyett csak mindenféle sztatikus 
zörejek hallatszanak a hang szó -
róból, a képen pedig csak a nagy
üresség látható. Felháborodva
felhívja a boltot: 

– Ma vettem egy videófil -
mek, és most látom, hogy nincs
rajta semmi. 

– Nagyon sajnálom – mond -
ja az eladó. – Természetesen
azonnal kicseréljük Önnek. Mi
a kazetta címe? 

– Valami "Fejtisztító sza lag".

***
Két szőke nő beszélget: 
– Jaj, rémes ez az idő. Nem 

elég, hogy esik az eső, de még
az esernyőmet is elhagytam! 

– És mikor vetted észre? 

– Amikor a kapuban össze
akartam csukni!

***
Jean és az uraság temp lom -

ba igyekeznek a hintóval. Egy -
szer csak az uraság megszólal: 

– Jean, azonnal forduljon
meg és vigyen a piros lámpás
negyedbe! 

– De uram, éppen temp lom -
ba igyekeztünk! 

– Az lehet, de a temp lom -
torony még holnap is állni fog!

***
Kovács ittasan tántorog ha -

za éjfél körül. Meglepődve lát -
ja, hogy ég a konyhában a vil -
lany, a felesége pedig az asz -
talnál ül és keresztrejtvényt fejt.
Felnéz az asszony és meg kér -
dezi: 

– Hol voltál? 
Kovács visszakérdez: 
– Hány betű?

***

Peti új esernyőt vesz, és fél, 
hogy ellopják. Ezért egy cé du -
lát tesz rá a ruhatárban:

“Ez az esernyő a közép sú -
lyú ökölvivó bajnoké, aki há -
rom perc múlva visszajön.”

Mikor indul haza, az eser -
nyő helyén csak egy cédulát ta -
lál, amin ez áll:

“Az esernyőt a hosszú táv fu -
tó bajnok vitte el, aki soha nem 
jön vissza.”

***
A nemzetközi gyors első osz -

tályú fülkéjében egyetlen utas
ül. Hirtelen felpattan az ajtó, s
egy fegyveres, álarcos gengsz -
ter lép be:

– Gyerünk, adja ide a pén -
zét! – parancsol az utasra.

– Egy va sam sincs...
– Akkor meg miért reszket 

ennyire?
– Mert azt hittem, hogy a ka -

lauz jön. Ugyanis jegyem sincs.

Tanárnő az 50-es évek ben:
– Gyerekek, holnapra hoz -

zatok be 10 lejt, mert Urun -
di-Burundiban támogatnunk
kell a pártszervezetet.

Másnap mindenki hozza
pénzt, csak Pistike nem.

– Hát te miért nem hoz tad
a pénzt? – kérdezi a tanárnő.

– Az apukám azt üzeni,
hogy Urundi-Burundiban nincs
is pártszervezet.

Egy hét múlva jön az ú jabb
felszólítás:

– Gyerekek, holnapra hoz -
zatok be 10 lejt, mert U run -
di-Burundiban támogatni kell
a szakszervezetet.

Másnap mindenki hozza a 
pénzt, csak Móricka nem.

Már kérdés nélkül mond ja:
– Az apukám azt üzeni,

hogy Urundi-Burundiban 
szak szervezet sincs.

Megint egy hét telik el:
– Gyerekek, hozzatok be

holnapra 10 lejt, mert Urun -
di-Burundiban 1 millió kis gye -
rek éhezik.

Másnap mindenki hozza a 
pénzt, Pistike viszont 30 lejt ad.

– Apukám azt üzeni, belát -
ja, hogy tévedett. Mert ahol
egymillió kisgyerek éhezik ott
biztos van pártszervezet is,
meg szakszervezet is.

Biztos, hogy
feliratkoztunk egy
levelezőlistára?Indián sms

Indián e-mail
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Válassza a

legjobbat!

Előjelek
(Nyugati Jelen) Kritikus évtized előtt állunk, olyan időszak előtt,

amely hosszú távra határozhatja meg Európa sorsát, állítja a Cam -
bridge-i egyetem egyik professzora. Aki szerint egy évszázad sorsát
annak második évtizede dönti el.

Lu ther Márton 1517-ben hirdette meg a Reformációt, ami alap -
jaiban változtatta meg Európát. Egy évszázaddal később, 1618-ban, 
az ellenreformáció jegyében indult el a Harmincéves háború, amely
szintén hosszú távra rendítette meg világunkat. A napoleoni hábo -
rúkat lezáró 1815-ös Bécsi Kongresszus egy évszázadra biztosította
Európa stabilitását, ami a vén kontinens legnagyobb virágzását
eredményezte.

Európa példátlan kivirágzásának és ragyogásának véget vetett az Első Világháború és az azt lezáró szerencsétlen
politikai rendezés. Ez szintén a század második évtizedében történt, s alapjaiban befolyásolta a huszadik századot: a
fasizmus, kommunizmus, népek közötti gyűlölet, példátlan pusztítás és mészárlás az 1914–18 közötti időszakban tör tén -
tekben gyökerezett. A történelem kétségtelenül igazolja az angol professzort, aki szerint a század második évtizedére
cserélődnek ki az előző század vezető rétegei, eszméi és szellemi megközelítései.

Esély vagy átok? Mire számíthatunk az elkövetkező évtizedben? Stabilitásra és példátlan fejlődésre, mint a tizen -
kilencedik században, vagy pusztulásra és visszaesésre, mint a huszadikban?

Az előjelek nem túl bíztatóak. A gazdasági világválság nyomán Európa stabilitása és összetartása veszélyben forog.
Mindaz, ami nagy nehezen felépült az utóbbi fél évszázadban, a két világégés után, az egyesült Európa eszméje, s annak 
testet öltött jelene, az EU létezésének legnagyobb válságával szembesül. Repedések, törésvonalak keletkeznek, főleg a
takarékosabb északi országok és a pazarlóbb déliek között – ami akár néhány hónappal ezelőtt is elképzelhetetlen lett
volna. 

Politikai válsággá terebélyesedik a gazdasági recesszió, mint 1929–33-ban? Vagy mégis sikerül elkerülni? Az euró -
pai politikai vezetők tehetetlenül állnak a válság előtt, s a közkiadások lefaragásán kívül nemigen találnak megoldást. 

Az idő pedig sürget.
                                        Chirmiciu András

Verespatak: újrakezdik az
engedélyezési eljárást

A környezetvédelmi minisztérium hamarosan újrakezdi a
verespataki aranybánya-beruházás engedélyezési eljárását, hiszen
a környezeti hatástanulmány elemzésére hivatott szakértői
bizottság két héten belül ül össze – közölte hétfőn Borbély László
környezetvédelmi miniszter.

A beruházást tervező
Roşia Montana Gold
Cor poration (RMGC) ka -
nadai–román vegyes -
vál lalat új településren -
dezési engedélyt nyúj -
tott be a miniszté rium -
hoz, amit a Fehér me -
gyei önkormányzat bo -
csátott ki a vállalatnak.

A szaktárca kereté -
ben működő szakértői
bi zottság megvizsgálja
ezt az engedélyt, és nagy 
valószínűség szerint újra -

kezdik a beruházás engedélyezési eljárását, amit a szaktárca 2007-ben füg gesz -
tett fel.

A miniszter rámutatott: ez az engedély nem azonos a korábbi kettővel, hiszen
a szaktárca 2007-ben arra hivatkozva függesztette fel az engedélyeztetési eljá -
rást, hogy a vállalat másodszor is az első engedéllyel azonos tartalmú telepü lés -
rendezési jóváhagyást nyújtott be, holott az elsőt már érvénytelenítette a bíróság. 
Borbély rámutatott, hogy a legutóbbi önkormányzati engedélyben bizonyos
technikai paraméterek különböznek, ezért tekinthető ez újabb jóváhagyásnak. A
tárcavezető közölte, hogy minisztériumi szakértői bizottság fogja eldönteni, me -
lyek lesznek az engedélyezési eljárás következő lépései, és megismételte a ko -
rábban már többször hangoztatott véleményét, miszerint nagy valószínűség sze -
rint ismét le kell folytatni a teljes engedélyezési eljárást.

A múlt héten egyeztetett Fazekas Sándor mag yar vidékfejlesztési minisz ter -
rel, akit arról biztosított, hogy Románia minden információt megoszt Magyar or -
szággal. „Elkezdődnek azok a kétoldalú egyeztetési folyamatok, amelyek ilyen -
kor szükségesek, és újraalakul a román-mag yar közös bizottság is, amely pro -
cedurális szempontok szerint vizsgálja a verespataki beruházást” – mondta Bor -
bély László. Hangsúlyozta: a román minisztérium ezzel a lépéssel nem tesz
egye bet, minthogy betartja az európai uniós és a romániai jogszabályokat. Hoz -
zá tette: két héttel ezelőtt Svédországba látogatott, ahol több, ciántechnológiát al -
kalmazó bánya is működik.

A miniszter a bolideni bányát kereste fel, ahol – tájékoztatása szerint – bizto -
sít ják a ciánkoncentrációnak azt a minimális szintjét, amely már nem szennyező. 
A tárcavezető hétfői bukaresti sajtótájékoztatóján kijelentette: csak akkor java -
solja majd a romániai beruházás engedélyezését, ha „101 százalékban megbi -
zonyosodik arról, hogy a projekt nem környezetszennyező”. Az RMGC Veres -
patak mellett 330 tonna arany és 1600 tonna ezüst kitermelését tervezi, és ennek
érdekében Európa legnagyobb külszíni bányáját akarja megnyitni, amit Ma gyar -
ország és számos romániai civil szervezet ellenez. (Szabadság) ÚJ CÍMÜNK: Nagybánya, Băii u. 3. sz.

 Băsescu 
 ősszel
 szervezné
 át a
 kormányt

Traian Băsescu államfő a PDL csúcsvezetőségének vasárnapi, snagovi
ta lálkozóján kijelentette, legkorában ősszel lehetne végrehajtani a kormány
létszámának csökkentését. A gyűlésen a PDL román és európai parlamenti
képviselői, illetve a kabinet minisztereinek egy része is részt vett.

A találkozón résztvevő források közölték a NewsIn hírügynökséggel, a
kormány átszervezését őszre ütemezték be, azonban az időpont a reformok
gyakorlatba ültetésének ritmusa alapján változhat.

Az említett források szerint a parlamenti képviselők többször is bírálták a
Boc-kormány tagjait. A jelenlevők eldöntötték, a kormánynak fel kell szá -
mol nia azokat a neki alárendelt intézményeket, amelyeknek nincs meg fe le -
lője az EU-ban. 

Traian Băsescu kijelentette, a személyi tanácsadók számát kettőre kell
csökkenteni, továbbá úgy vélekedett, hogy a minisztériumok összevonása
most nem időszerű, mivel ez a kabinet struktúrájának módosítását feltételezi,
ehhez pedig a parlament szavazat általi jóváhagyása szükséges, amely -
tekintettel a bizalmatlansági indítvány szavazási eredményeire - most rizikós
vállalkozás lenne.

A költségcsökkentő intézkedésekről szólva Băsescu úgy vélekedett, ki
kellene zárni a Călin Popescu Tăriceanu korábbi miniszterelnök által köz -
hasznúvá nyilvánított civil szervezetek köréből a nem hatékony szerveze te -
ket. „Nem normális, hogy egy civil szervezet állami finanszírozásból működ -
jön” - jelentette ki.

Băsescu kijelentette, a PDL-nek meg kell találnia a markáns arcokat
struktúráiban, új vezetőséget kellene kitermelnie lehetőleg azok közül, akik
nem foglalnak el sem önkormányzati, sem a párton belül vezetőségi tiszt sé -
get, illetve a törvényhozói testületnek sem tagjai. Leszögezte, a párt nem épít -
het arra, hogy folyton ő lesz a mozdonya.

Az államfő beszélt a polgári és a büntető törvénykönyvről is. Elmondta,
több ízben is levelet küldött a két házelnöknek, felszólítván a testületet, még a 
parlamenti ülésszak lejárta előtt fogadja el a két törvénykönyvet, hiszen Ro -
mániát még mindig monitorizálja az Európai Bizottság. (realitatea)

A kormány a BNR-vel
tárgyal a bankok

többletadóztatásáról
Mugur Isărescu, a jegybank kor -

mányzója hamarosan tárgyalni fog Se -
bastian Vlădescu pénzügymi niszter -
rel a gazdaságélénkítő intézkedé sek -
ről, többek között egy, a bankokat ter -
he lő többletadó kirovásáról.

A bankok többletadóztatásának öt -
le te az RMDSZ-től származik – je len -
tette be Borbély László erdészeti és
kör nyezetvédelmi miniszter.

Egy másik intézkedés egy pénzügyi 
keret megalkotására vonatkozik, amely
lehetőséget adna az kis- és közepes vál -
lalkozásoknak, hogy legfennebb 150
ezer eurós beruházásokat valósítsanak
meg. Ezzel a garanciaalap nyújtotta elő -
nyöket a gazdasági szereplők nagyobb
hányadára terjesztenék ki.

A bankok jövedelmük utáni adóz ta -
tása nemzetközi szinten egyre nagyobb 
népszerűségnek örvend. A Gordon
Brown brit miniszterelnök által ja va -
solt intézkedést Nicolas Sárközy fran -
cia elnök is pártolta, hamarosan Ma -
gyarországon is bevezetik. (evz)



Verejtékezni is tud az új
mesterséges bőr

Az égési sérült betegek teljes reha -
bilitációját lehetővé tevő mesterséges
bőrt állítottak elő ausztrál tudósok. Pe -
ter Maitz professzor tájékoztatásából
kiderült: kutatási projektjükben a nagy
előrelépést azt jelenti, hogy a mester -
sé ges bőr lehetővé teszi a dermisz és
annak érzékelő funkcióinak együttes
regenerációját. Jelenleg a labora tóriu -
mi körülmények között előállított be -
ül tethető mesterséges bőr vastagsága
még csak pár milliméter. Az ausztrál
kutatók olyan mesterséges szövetet fej -
lesztenek, amely idegekkel, véredé nyek -
kel, izzadságmirigyekkel és tüszőkkel
van ellátva. A mesterséges bőrként is -
mert háromdimenziós szerkezet magá -
ban foglalja a dermiszt (irharéteg), az
epidermiszt (hámréteg), vagyis a bőr
középső és külső rétegeit. A mester sé -
ges bőr jelenleg még fejlesztés alatt áll, 
az ausztrál kutatók szerint 10 éven be -
lül alkalmazhatják az első beültetést. A 
betegek egészséges bőréből nyert ős -
sej tek révén a szövet kontrollálni tudja
a hőt, a verejtékezést és a tapintás ér zé -
kelését - erre az eddig kifejlesztett mes -
terséges bőrök nem képesek. (mti/efe)

Nemi egyenjogúságot
követelnek a

laboratóriumi állatoknál
Nemi egyenjogúságot követelnek a

kutatók a laboratóriumi állatoknál: az
állatkísérletekben ugyanis túl kevés nős -
tényt vetnek be - állítja két amerikai
szakember, akik szerint a hímek túl -
súlyban vannak, és mivel a kísérletek

eredményeit betegségek gyógyításánál 
használják fel, ez kihathat a nők egész -
ségére. A neves szaklapokban megje -
le nő négy immunológiai tanulmány
közül három meg sem említi a kísérleti
állatok nemét - írja Irving Zucker és
Annelies Beery a Na ture című tudo má -
nyos folyóiratban. Tíz szakterületből
nyolcnál pedig a hímek többsége jel -
lemző. Különösen az agykutatás (5,5
hím jut egy nőstényre), a farmakológia 
(5 az egyhez) és a fiziológia (3,7 az
egy hez) területén nagy a különbség. A
nőknél nagyobb arányban előforduló
betegségeket is gyakran hím állatokon
vizsgálják - bírálták a berke ley-i Kali -
for niai Egyetem kutatói. Erre a depresz -
szió a legjobb példa, amelyben kétszer
annyi nő szenved, mint férfi, mégis csu -
pán az állatkísérletek 45 százalékánál
vizsgáltak nőstény egyedeket. Sok ku -
ta tó azért nem dolgozik szívesen nős -
tény állatokkal, mert azok hormonális
ciklusa állítólag változékony ered mé -
nyekhez vezet. Ennek az ellenke zőjé -
ről számolt be Zucker a Spiegel című
né met lap internetes kiadásának. Szá -
mos egértörzsnél például a nőstények
fájdalomérzete sokkal állandóbb volt,
mint a hímeké - mutatott rá. A nemek
arányáról természetesen a kísérlet ma -
ga is dönt. A sebészeti beavatko zá sok -
nál például szívesebben alkalmaznak
hímeket, mivel nagyobbak nőivarú faj -
társaiknál - mondta a Hannorveri Or -
vo si Főiskola egyik szakembere. Ab -
ban azonban ő is egyetért amerikai kol -
légáival, hogy számos tanulmányban
hiányzik az adat a nemek arányáról.

Börtön sorozatos
hajrablásért

28 hónap börtönre ítéltek sorozatos
hajrablásért egy férfit az Egyesült Ál -
la mokban. A 23 éves vádlott Or e gon
ál lamban autóbuszokon utazva nyisz -
szantott le előtte ülő nők hajából.
Össze sen három nő frizurája bánta a
férfi mániáját, illetve egy negyediké is, 
akinek azonban nem megkurtította a
haját a férfi, hanem odaragasztotta az
ülés háttámlájához. A kéretlen fodrászt 

elfogták, de mivel Oregonban a törvé -
nyek nem térnek ki kifejezetten hajjal
kapcsolatos bűntettekre, ezért a bíró -
ság rablásért ítélte el, továbbá, mert
megpróbálta hamis tanúzásra bírni a ba -
rátnőjét, egy tanút és hamis bizonyí -
tékkal félrevezetni a nyomozást. (mti)

Nagyobb a születési
hibák kockázata a

termékenységi
kezeléseknél

A termékenységi kezelésen átesett
pároktól született babáknál nagyobb a
kockázata a születési rendellenessé gek -
nek, amiről az orvosoknak tájékoz tat -
niuk kellene a potenciális szülőket - kö -
zölték francia kutatók. Mint Geral di -
ne Viot klinikai genetikus figyelmez -
tetett, az asszisztált reprodukciós eljá -
rás (ART) igénybevételét fontolgató pá -
rokkal tudatni kellene, hogy mintegy
kétszer nagyobb ilyenkor a születési
hibák előfordulásának kockázata, mint 
a hagyományos úton megfogant gye re -
keknél. Az ART többféle módszert ta -
kar, például a lombikbébi programot
(in vi tro megtermékenyítés, IVF) és az
ICSI jelű technikát is, amelyben a sper -
miumot laboratóriumban közvetlenül
egy petesejtbe fecskendezik. Viot el -
mondta, hogy az ART segítségével vi -
lágra jött gyerekek 4,24 százalékánál
találtak jelentősebb születési hibát. A
Párizsban tevékenykedő klinikai ge ne -
tikus megállapításait az Európai Hu -
mángenetikai Társaság stockholmi kon -
ferenciáján ismertette. Viot szerint ez
az arány mintegy duplája az átlagné -
pes ségnél tapasztalható aránynak. A
kutató úgy véli, tanulmányuk az eddigi 
legnagyobb ebben a témában, ezért
statisztikailag reprezentatívan mutatja
a teljes képet. Viot kutatócsapata 33
francia termékenységi klinikán végzett 
felméréseket, és elemezte a 2003 és
2007 között, ART eljárással született
15162 gyerek egészségügyi adatait.
Megállapították, hogy a rendelle nes ség -
gel született babák szüleinek átlag élet -
kora nem tért el az egészségesen szü -
letett gyerekek szüleinek átlagélet korá -
tól. A veleszületett rendellenességek
között főként szívhibák voltak, vala -
mint a húgyúti és a reproduktív rend -
szer eltérései. A kisebb rendel lenes sé -

gek között igen gyakori volt az an gió -
ma, ötször nagyobb arányban jelent ke -
zett ez a bőrfelszínen felbukkanó jóin -
dulatú érdaganat, mint a hagyományos
úton fogant gyerekeknél. Ezen belül is
a lányoknál kétszer gyakoribb volt, mint
a fiúknál. Egy 2009-ben közzétett ta -
nul mány szerint a 2000-es 219 ezer ről
2002-re 246 ezerre emelkedett az ART 
segítségével évente született babák szá -
ma világszerte.(mti/reuters/afp)

Súlyos betegség kapható
a szélvédőmosó vizétől
Az Angliában és Walesben előfor -

du ló légionárius-betegségek 20 száza -
lé kát az autók szélvédőmosó vize okoz -
hatja - idézte a brit egészségvédelmi
ügynökség bejelentését a BBC hírpor -
tálja. Az állóvíz kiváló tenyészhely a
Legionella baktérium számára, amely -
nek belélegzése súlyos tüdőgyulladást
válthat ki. Az ügynökség szerint ugyan -
akkor az ablakmosó adalék elpusztítja
a baktériumokat, ezért javasolja hasz -
nálatát. A kutatást megelőzően a szak -
emberek arra figyeltek fel, hogy a hi -
va tásos gépkocsivezetők ötször nagyobb
valószínűséggel fertőződtek meg a bak -
tériummal. A légiós betegség megle -
he tősen ritka, az esetek elszórtak, a fer -
tőzés forrása pedig legtöbbször nem
de rül ki. Angliában és Walesben
2009-ben 345 eset fordult elő, főként
az ötvenen túli embereket, ezen belül a
férfiakat érintette. Korai tünetei hason -
lítanak az influenzához, izomfájdalom, 
fáradékonyság, fejfájás, száraz köhö -
gés és láz járhat vele, az esetek 10-15
százaléka pedig halállal végződik. A
fertőzöttek kikérdezése után a kutatók
megállapították, hogy a sokat vezető,
azon belül gyakran lehúzott ablakkal
autózó emberek kockázata volt a leg -
na gyobb. Mint a Eu ro pean Jour nal of
Ep i de mi ol ogy című szaklapban beszá -
molnak róla, a legnagyobb kockázatot
az jelentette, ha nem adtak a szél védő -
mosó vizéhez adalékot. Ilyen vizek la -
boratóriumi vizsgálatából kiderült, hogy
minden ötödik tartályban jelen volt a
Legionella baktérium. A kutatók hang -
súlyozták, hogy a fertőzés nem terjed
emberről emberre, a vizekben szapo -
rod hat el, ahonnan - például porlasz -
tás sal - a levegőbe kerül, így lélegez -
hetjük be. (mti)

Gyanús célzás
VÍZSZINTES: 1. Tacitus gondo -

la tának első része. 13. ... van belőle;
unja már. 14. Tagadószó. 15. Eredeti
nevén. 16. In ...; általában. 18. A föld
irányába. 19. Az Északi-tengerbe öm -
lő, belga folyó. 20. Száraz ágak kö te -
ge. 23. Előtag: kis-, kevés-. 24. Kony -
hakerti növény. 26. Német festő (An -
ton Ra phael). 28. A végén pedz! 30. A
rejtjel kulcsa. 32. Szelén és ittrium vj.
33. Verekedni kezd! 34. Tábori edény.
36. Bronzkori kultikus építmény. 39.
A legjobb ital. 40. Lant. 42. Múlik. 43.
A vizek városa. 44. Für ...; színésznő.
46. Majombeszéd. 47. Cinkos módon
segít neki. 48. Spanyol focikapus volt

(Ricardo). 50. Díszes épület. 51. Tör té -
nelmi “köznév”. 52. Rádiólokátor. 55.
A francia kártya egyik színe. 56. ...
Nagy Mária; színésznő. 57. Hüvelyes
növény. 59. Kén, oxigén és jód vj. 60.
Létezik. 61. Harap. 62. Saxonia része!
64. Párosan szebb! 65. Panaszos han -
gon való szólás. 68. ... Ga bri elle Co -
lette; francia írónő.

FÜGGŐLEGES: 2. Termetes. 3.
Ame rikai fizikus (Clarence). 4. ... és
em berek; John Steinbeck regénye. 5. A 
kályha része. 6. Antonov gépe. 7. Zö -
rej. 8. Annyi mint (röv.). 9. Jemeni,
osztrák és spanyol gkj. 10. Elkel az
áru. 11. Aage ... Bohr; dán fizikus. 12.
Színházi rendező (László). 13. Tacitus 
gondolatának befejező része. 17.
Szár mazás. 18. A földre pottyan. 21.
Sze mélyes névmás. 22. Két ismerős!
25. Jerry társa. 27. Háló (ang.). 29.
Lár mázás, zajongás (nép.). 31. Sze ren -
csevadász. 33. Polemizál. 35. Három -
elemű. 37. Irodai kapocs. 38. Lyuk
(nép.). 39. Francia uralkodócsalád
volt. 41. Juhistálló. 43. A láb része. 45.
Óraalkatrészek! 47. A tekéző is
döntögeti! 49. Zilahy Lajos regénye.
50. Orvosi gyakorlat. 53. Belharc! 54.
Vércsoport. 57. Kiss Me ...; Cole
Porter musicalje. 58. Ideiglenes desz -
kaház. 61. Orosz vadászgép. 63. Lop
...; kínai tó. 66. Félpénz! 67. A mosdó
része! 68. A két szélső srác! 69. Nézd,
csak!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Mi is a helyzet az időjárással?
Nemrégiben vált nyilvánossá az adat, hogy 2009 világvi szony lat -

ban az utóbbi 130-140 év legmelegebb éve volt, nagy valószínűség
szerint azonban 2010 ismét rekordot fog dönteni. Ugyanakkor az el -
múlt hetek hatalmas viharai sokakban világvége-szerű pánikot kel tet -
tek. Dr. Makkai Gergely meteorológust, a Marosvásárhelyi Meteo ro -
ló giai Központ vezetőjét a Transindex kérdezte arról, hogy mennyire
normális ami jelenleg a Kárpát-medencében történik az idjárással.

A ’70-’80-as években az időjárást a -
kár egy hónappal előre is nagy va ló szí -
nűséggel meg lehetett jósolni. Az éghaj -
latváltozás okozta rendellenességek mi -
att azonban ma legfennebb három nap -
ra mondhatnak biztosat. A középtávú,
tíznapos előrejelzés már csak 60%-ban 
megbízható, ennél hosszabb távút pe dig
már kockázatos készíteni. A légkör e -
gyen súlya olyannyira megbomlott, hogy
az eddig bevált módszerekkel nem le het
hosszútávú előrejelzést készíteni, és a
sok évi statisztikákra sem alapozhatjuk 
a prognózist.

Ebből kifolyólag a meteorológusok
a technikai eszközeikkel (ra dar, mű hold)
más előrejelzési irányban kezdenek gon -
dolkodni: arra törekszenek, hogy váro -
sokra lebontva adják ki 24 (de legin kább
1-2) órával korábban a viharjelzést. Er -
re jó példa az elmúlt napokban Ko lozs -
várra, Tordára, Marosvásárhelyre, órá -

ra pontosan kiadott figyelmeztetés, amely
be is következett. Az időjárás- előrejel -
zés tehát a hosszútávú pontatlanságok
miatt egyre emberközelibbé válik.

A meteorológus 2010-re vonatkozó 
jóslatát arra alapozza, hogy a napi átlag -
hőmérsékletek folyamatos növekedési
tendenciát mutatnak. Ugyanakkor egy
év meleg vagy hideg jellegét a nyár ha -
tá rozza meg, mivel a telek viszonylag
hasonlóan alakulnak. Idén a tavasz me -
le gen végződött, és úgy várható, hogy
a nyár is magas hőmérsékleteket hoz.

Május-júniusban, a „medárdi idő -
szak ban” egyáltalán nem ritka felénk az
utóbbi napokéhoz hasonló szélsőséges
időjárás. A régi népi hiedelem megfi gye -
lése, miszerint ha Medárd napján (jú ni -
us 8-án) esik, akkor 40 napos esős idő
várható, tudományosan igazolható tény.
A negyven nap természetesen má gi -
kus-szimbolikus szám, de a hosszú, e -

sős periódus valóban bekövetkezik. A
jelenlegi csapadékos időszak éppen azt 
bizonyítja, hogy idén „medárdi évet” í -
runk.

Az extrém időjárási jelenségek a jú -
nius 21-hez még inkább kötődnek, mi -
vel a nyári napforduló az az időpont,
amikor a legtöbb napenergia érkezik a
Földre, és a talaj leginkább fel meleg szik.
A felmelegedett levegő rit kábbá válik,
és szívó hatást gyakorol az Atlan ti-ó ce -
án térségére, ahonnan nedves és hűvö -
sebb légtömegek indulnak felénk; ezek 
hozzák a csapadékot.

A szélsőséges jelenségek tehát rész -
ben nem szokatlanok, viszont idén egy
mélyebb tanulmányozásra érdemes je -
len séget is megfigyelhetünk: a nagy meny -
nyiségű csapadékhoz meleg periódus
társult. A marosvásárhelyi Meteo roló -
giai Központban 1896-tól kezdve min -
den egyes napra megtalálható az adott
hőmérséklet feljegyzése, és az ezekből
kiszámolt átlagot az idei hőmérséklet
jóval meghaladja. Az utóbbi tíz nap pél -
dául a rengeteg csapadék ellenére a
sokévi átlagnál 5-6 Cel sius-fokkal volt 
melegebb.

És hogy az emberek félnek? Telje sen
normális, mivel ezek az extrém jelen -
ségek a védtelenség érzetét keltik. Ezt

a klímaváltozás valamennyire felerő sí -
t ette, hiszen Romániában például meg -
figyeltek olyan kisebb méretű légtöl csé -
reket, amelyek eddig egyáltalán nem
voltak jellemzőek erre a vidékre.

A világvége tehát nem jön, a jelen -
legi nagy viharok beleillenek éghaj la -
tunk képébe, viszont a klímaváltozás las -
san-lassan egyre érezhetőbbé válik a ma -
gas átlaghőmérsékleteken és a csapon -
gó időjáráson keresztül. (transindex)

Fél évig tartottak szobafogságban
egy amerikai kisfiút

Fél évig tartottak zárva szobá já -
ban egy tízéves amerikai fiút szülei,
e közben csak vízzel és mogyo ró kré -
mes kenyérrel táplálták a gyermeket.
A floridai Port Char lotte-ban élő szü -
lőket, Thomas és Kimberly Boone-t a 
WZVN helyi televízió szerint gyer -
mekbántalmazással vádolják. A nyo -
mo zók a fiú szobájában nem találtak
se játékokat, se ruhákat, csupán egy
koszos matracot. A padló és a fekhely 
tele volt ürülékkel és vize let tó csák kal.
A hatóságok akkor lettek figyel me sek
a körülményekre, amikor az apa be -
jelentette fia eltűnését a rendőrségen.
Ötórás keresést követően a nyomo zók
a házban találtak rá a gyerekre, aki é -
tel után kutatva szökött ki a szo bá já -
ból, majd a szüleitől való félelmében
a fürdőszobaszekrényben bújt el.

A nyomozók szerint a fiú alul táp -
lált, megfélemlített és nagyon fáradt.
Szülei csak akkor engedték ki szo bá -

jából, amikor iskolába kellett men nie.
Az édesapát és annak második fe -

leségét elfogták, de óvadék fejében
szabadon engedték őket. A fiút kór ház -
ba vitték, de egy fürdetés és étkezés
után őt is hazaengedték. (MTI)

2010

     Nagybánya
Băii utca 3. szám
tel. 0262-218204

Nagy Zöld Fal épül
a Szahara mentén

Szenegáltól Dzsibutig terjedő, Af -
ri kai Nagy Zöld Falnak elnevezett fa -
övezettel tervezik megállítani a Sza -
hara sivatag terjedését az afrikai veze -
tők. Az öt évvel ezelőtt megtervezett 
projekt megvalósításához eddig pénz -
hiány miatt nem kezdtek neki.

A 7 775 km hosszú, 15 km széles
sá vot szárazságtűrő fafajokból alakí -
tanák ki, a Zöld Fal honlapja har minc -
hét erre alkalmas fajt nevez meg. A
projekttől azt várják, hogy a talaje ró -
zió és a szél erejének csökkentésével, 
valamint a víz talajba juttatása által
megállítsa a sivatag további terjesz -
ke dését. A gazdagabb termőtalaj u -
gyanakkor az ott élő közösségek me -
zőgazdaságát is fellendítené.

A terveket a szenegáli küldöttség
a tavalyi koppenhágai klímacsúcson
is bemutatta. Jelenleg Csádban szer -
vez nek találkozót az Afrikai Unió kép -

viselői, hogy az ötletnek új lendületet 
adjanak.

A BBC volt csádi tudósítója sze -
rint a konferencia színhelyén, N’Dja -
mena fővárosban már-már tragiko mi -
kussá vált a helyzet a Szahara utóbbi
húsz év alatti terjeszkedése nyomán;
az idősebbek anekdotákat mesélnek
arról, hogyan sivatagosodott el a vá -
ros területe.

A Száhel-övezet és a Szahara or -
szá gai évtizedek óta szenved a csa pa -
dékhiánytól és az ebből következő el -
sivatagosodástól. Némely helyen már
korábban is próbálkozott önálló zöld -
övezetesítéssel, viszont kiderült, egye -
dül egyik kormányzat sem képes a meg -
felelő pénzügyi, technikai és humán
forrásokat biztosítani. Összefogásra van
szükség, és a Nagy Zöld Fal projekt -
ben ezt kívánják elérni.

BBC/www.grandemurailleverte.o

BIKFALVI MEDVETERROR
Valósággal rettegésben tartja a Kovászna megyei Uzonhoz tartozó Bik -

falva lakosait egy hatalmas medve, amelyet hétfő este láttak a falu utcáin,
másnap reggel pedig a falu szélén levő karám környékén vélték felfedezni.
Ráduly István uzoni polgármester szerint a medve nem a környékről szár ma -
zik. „A mi medvéink barna medvék, ennek pedig nagyon sötét volt a szőre, a
nya kán pedig egy fehér nyakörvszerű csík volt. És óriási, mintegy 400 kilo -
gram mos volt. Fogalmam nincs, honnan kerülhetett ide” – mondta. Hoz zá tet -
te: a falu lakosai nagyon megijedtek, ezért már kérte is a prefektúrát, a környe -
zet védelmi ügynökséget és a vadászegyesületet a medve kilövésére. (krónika)
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 Kerti
 napló

A cseresznyét-meggyet kocsány -
nyal szedjük, így több ideig eláll.

Szedjük a borsót minél sűrűbben,
mert hamar elöregszik. Az orgonáról
lemetszhetjük az elnyílt virágokat, így 
jövőre bővebb lesz a virágzás. 

A több éves kerti tavakban ilyen -
korra sok vízinövény túlszaporodik,
ezeket szedjük fel és ritkítsuk. Még be 
nem állt tavakban az algásodás el len
UV lámpás szűrőket is forgalmaznak,
azonban a legjobb megoldás a táp -
anyagok kivonása a vízből elsősorban 
sások, nádak, lebegő vízinövények be -
ültetésével.

A bodza terméséből lekvár, virág -
já ból szörp készíthető. 

Ha szikes pusztán járunk, szedjünk 
kamillát a téli megfázások idejére. Pár 
nap alatt megszárad. Szedjünk leven -
dulát illatosításra vagy nyugtató teá -
nak. Ez utóbbi célra teljes kinyílás
előtt, majd megszárítás után mor zsol -
juk le a virágszárakról, és papírzacs -
kóban tároljuk. 

A köszmétét permetezzük kénnel a 
lisztharmat, a körtét pl. Dimilinnel és
egy kis vazelinnel (Agrol) a körte le -
vél bolha, a kései cseresznyét, megy -
gyet hetente a kukacos cseresznye,
vagyis cseresznyelégy (pl. Decis), az
almát az almamoly el len, a málnát a
vesszőszúnyog és vesszőbetegségek
el len. 

Ha levéltetű el len védekezünk az
általában hatásos a cseresznyelégy és
gyümölcsmolyok el len is, kitűnő sze -
rek pl. a Chess, Actara. A Chess le ál -
lítja a rovarok táplálkozását, így azok

elpusztulnak. Az Actara azonnali kon -
takt hatású. Atkák, tripszek és akná zó -
molyok el len korszerű szer a Verti -
mec, mely egy gomba fermentácós
terméke, úgy hat, hogy megbénítja az
ízeltlábúakat. Felszívódva 4 hétig ér -
vényesül.

A molyok rajzását feromoncsap -
dák kal figyeljük. A párás-esős idő
kedvez a peronoszpóra terjedésének.
7-8 naponként rendszeresen védekez -
zünk ellene. 

Készítsünk dzsemet bármilyen gyü -

mölcsből: pl. a most érő ribizliből,
szamócából, cseresznyéből és meggy -
ből. Az elkészítés csupán abból áll,
hogy megtisztítjuk az üvegeket és a
gyümölcsöt (kimagvaljuk ha kell),
majd ez utóbbit felforraljuk. A tar tó sí -
tószert és a cukrot vagy főzés előtt
vagy utána kell beletenni típustól füg -
gően. Végül forrón üvegekbe töltjük.

A kocsonyásítónak - és egyben tar -
tósítónak - alapvetően kétféle válto za -
ta kerül forgalomba: az egyik 1:1 gyü -
mölcs és cukor arányt igényel, a má -
sik kb. 2:1. Aki nem szereti a túl éde -
set, használhat valamivel kevesebb cuk -
rot is, de egy határ alatt nem lesz
megfelelő a kocsonyásodás.

           Zsilinszky Pál
        okl. kertészmérnök
         (Kertpont.hu)

Olvassa a megye
egyetlen

MAG YAR  lapját!

Világkonyha-ajánlat: Dél-Afrika

To mato bredie
(paradicsomos bredie)
Hozzávalók (6-8 adaghoz): 2 kg bá -

rányhús; 25-50 g bárány farokból ki -
vont zsír, vagy vaj; 15 ml só; 10 ml
frissen őrölt pa prika; 5 ml őrölt vegyes
fűszer; 5 ml őrölt szerecsendió; 3 ml kur -
kuma; 3 hagyma, felaprítva; 2 krumpli, 
kockákra vágva; 2 kg paradicsom, há -
mozva, kimagozva, nyersen felaprítva; 
10 ml cukor; 2 chili (pa prika); 125 ml
friss bazsalikom (vagy 15 ml szárít -
mány); 5 ml köménymag.

A húst ugyanúgy készítjük elő, s
süt jük meg, mint a zöldbabos bre die-
 hez. Amikor a húst visszatesszük a pe -
csenyelébe, hozzáadjuk a sót, az őrölt
paprikát, a vegyes fűszert, a szerecsen -
diót és a kurkumát, majd fedő nélkül
30 percig pároljuk. Ekkor beletesszük
a hagymát, a krumplit, a paradicsomot, 
a cukrot és a chilit, majd 2 és fél órán
keresztül főzzük. A végére a bredie-
 ből el kell párolognia a felesleges fo -
lyadéknak, s a paradicsom lényegében
szétfő. Ekkor belekeverjük a bazsali -
ko mot és a köménymagot. Rizzsel tá -
laljuk.

Tangy Beef Bil tong
Hozzávalók: 12 kg marhafartő. A pá -

coláshoz: 150 g barnacukor; 15 g sa -
létrom; 15 g szódabikarbóna; 62,5 ml
frissen őrölt fekete bors; 75 g pörkölt
koriander mag; 415 g durva só; 375 ml
ecet. Az áztatáshoz: 375 ml ecet; 5 li ter 
forró víz. A végső bedörzsöléshez: 25 g 
pörkölt koriander mag; 15 ml finoman
őrölt fekete bors.

A húst megtisztítjuk a kötőszö ve -
tek től, s legalább 2,5 cm vastag, de 5
cm-nél nem vastagabb csíkokra vág -
juk. A cukor, a salétrom, a szódabi kar -
bóna, a bors és a koriander keveré ké -
vel jól bedörzsöljük a húst, majd egy
nagy tálba rétegezzük, úgy, hogy min -
den réteget megsózunk és meghintünk
ecettel. Az edényt lefedjük egy tex til -
darabbal, s egy fél napra hideg helyre
tesszük.

Az ecetből és a forró vízből áztató
levet keverünk, s a húsdarabokat egyen -
ként belemártjuk 2-2 másodpercre,
majd a csíkokat felakasztjuk egy napra 
száradni. Végül a szikkadt húst ismé -
tel ten bedörzsöljük korianderrel és bors -

sal, majd újabb 10-14 napra vissza -
akasztjuk száradni. (A dél-afrikai klí -
mán ennyi idő alatt a hús teljesen ki -
szárad, s papírvékonyra lehet szele tel -
ni.)

Green bean bredie
(zöldbabos bredie)

Hozzávalók (6-8 adaghoz): 2 kg bá -
rányhús, benne egy darab nyakkal (leg -
jobb a merinói juh, a Karoo-fa íz ha -
tásával); 25-50 g bárány farokból ki -
vont zsír, vagy vaj; 10 ml őrölt gyöm -
bér; 5 ml őrölt szegfűszeg; 10 ml fris -
sen őrölt pa prika; 5 fűszerbogyó (ve -
gyesen); 1 rúd fahéj; 6 nagy gerezd fok -
hagyma, összezúzva; 10 ml só; 3 nagy
hagyma, szeletelve; 4 nagy krumpli,
nyolcadokra vágva; reszelt szerecsen -
dió; 1-2 chili (pa prika); 2-4 babérlevél; 
1,5-2 kg zöldbab, szeletelve; 15 ml
szá rított borsfű, oreg ano, majoránna;
1-2 citrom leve és reszelt héja.

A húst áttöröljük egy ecetes ru há -
val, majd felkockázzuk, s a zsíron (kö -
zepes lángon) addig sütjük, pörköljük,
amíg kicsit meg nem barnul. Ezután a
húst kiszedjük a zsiradékból és félre
tesszük. Az edényben maradt feles le -

ges zsírt is kiszedjük (leszűrjük), s a lá -
basba egy fél csésze vizet öntünk - ez -
zel főzzük fel a hússütésből vissza ma -
radt ízanyagokat. Beletesszük a gyöm -
bért, a szegfűszeget, az őrölt paprikát,
a fűszerbogyókat, a fahéjat, a fokhagy -
mát, a sót, valamint az elősütött húst, s
fedő alatt - lassú tűzön - 30 percig pá -
roljuk. Ekkor hozzáadjuk a hagymát, a
krumplit, a reszelt szerecsendiót, a chi -
lit és a babérlevelet. Ha szükséges, vi -
zet is töltünk hozzá, megkeverjük, és
to vább pároljuk. 30 perc elteltével be -
le tesszük a zöldbab egyharmadát, meg -
keverjük, s ha kell, pótoljuk a vizet is.
Újabb 30 perc elteltével ugyanígy já -
runk el a bab következő harmadával.
30 perc további párolás után mehet be -
le a zöldbab maradéka, s ekkor tesszük
bele a borsfüves keveréket, valamint a
citrom héját és levét. Már csak addig
pároljuk, amíg nem lesz minden puha,
ekkor a chiliket kivesszük, s ha kell,
még sózzuk, paprikázzuk. Rizzsel tá -
laljuk.

        (Konyhamester)

Hu mor
A vadász büszkén mutogatja a vendégnek a trófeákat.
- Szörnyű! - mondja rökönyödve a vendég. A falon lóg egy női fej és még

mosolyog is.
- Igen, az az anyósom. Az utolsó percig azt gondolta, hogy fényképezem... 

***
Három férfi áll az Eifel-torony legfelső kilátóján. Az egyik föláll a korlátra és

leugrik. Enyhén leér, majd vesz egy francia kenyeret. A második is megcsinálja.
Ő is enyhén leér, s vesz egy sajtot. A harmadik kicsit sokkos állapotban figyeli a
történteket, de gondolja magában, amit ez a kettő csinált, neki is sikerülnie kell.
Fölmászik a korlátra, leugrik, de szétmállik a betonon. Az első odaszól a má so -
diknak:

- Te, mint angyalok, elég szemetek vagyunk!
***

A dadogós látja, hogy Mária nevű felesége egy gödör felé gyalogol. Utána
kiabál: - M... Má... Má... már késő.
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APRÓHIRDETÉS

• NAGYBÁNYÁN, jutányos áron, 
kétszobás lakás ELADÓ, I. em-i, kon -
vektoros, parkettás. 0721517182

FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év -
ben. Tel: 275793, 0740.685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁRO -
LOK: régi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, ezüst tárgyakat, faliórákat, zseb -
órákat, bronz szobrokat, 1945 előtti
könyveket és ké peslapokat. Tel.:
0741-986855

• LAKÁSFELÚJÍTÁS, szobafes -
tés, csempézés, gipszkarton és egyéb
építkezési munkát vállalok. Tel. 0748-
481327

GYÁSZHÍR

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a
drága édesapa, nagyapa, testvér,
rokon és jóbarát

KOLOZSVÁRI KÁROLY
ny. bányatechnikus

életének 76. évében, szeretett fe le -
sége után hét héttel, 2010 jún. 18-án
visszaadta lelkét Teremtőjének.

Mindketten a dési sírkertben pi -
hennek az örök feltámadás remé nyé ben.

Hiányuk pótolhatatlan! Emlé kük
legyen áldott.

Szerettei

A Nagybányai Bányászati Tech -
nikum 1953-ban végzett IV. C. osz tá -
lyos kollegák, fájó szívvel búcsú zunk 
volt iskolatársunktól
KOLOZSVÁRI KÁROLYTÓL

és feleségétől TERIKÉTŐL,
akik oly hirtelen távoztak e földi

életből.
Őszinte részvét a családnak.

Szívünk mély fájdalmával tu dat -
juk, hogy a szeretett feleség, édes -
anya, nagymama, anyós

KOSTÁLY ILONA,
született Lengyel,

életének 64. évében, hosszú be teg -
ség után visszaadá nemes lelkét
Urának, Teremtőjének.

Drága halottunk urnás temetése 2010.
jún. 26-án lesz a Rozália ká polnától.

A gyászoló család

Ezúton mondunk köszönetet
mindazoknak, akik a szeretett drága
jó édesanyánkat

POLCZ PIROSKÁT
utolsó útjára elkísérték és sírjára

virágot helyeztek.
Emléke legyen áldott, pihenése

csendes.
A gyászoló család

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a sze -
retett édesapa, após, nagyapa

KÓTAI GYÖRGY
életének 81. évében visszaadta

lelkét Teremtőjének.
Ezúton mondunk köszönetet mind -

azoknak, akik temetésén részt vet tek,
fájdalmunkban osztoztak.

Fia Gyuri családjával

Fájó szívvel búcsúznak 
FIGULI JÁNOSTÓL

szerető testvére Mónika és gyer -
mekei.

Nyugodj békében, örökké hiá -
nyoz ni fogsz.

Őszinte részvétünket fejezzük ki 
Polcz Katalinnak édesanyja el huny -
ta miatti fájdalmában. 

Nyugodjon békében!
A nagybányai HÁLÓ közösség

A “Gh. Sincai” középiskola, ma -
gyar tagozatán 1955-ben végzett diá -
kok, 55 éves érettségi találko zóju kat
tartották. Ez alkalommal kegye lettel
emlékeztünk elhunyt taná raink ról és
osztálytársainkról.

A X.C. öregdiákjai

MEGEMLÉKEZÉS

Az idő múlik, a
fájdalom csak nő!

Nem hoz eny -
hülést a múló idő.

Sírodra hiába
visszük a virágot,

Veled együtt te -
mettük el az egész
világot.

Fájdalomtól megtört szívvel em -
lékezünk

MIKULA LAJOS CSABA
halálának 5. évfordulóján.
Édesanyja, édesapja, fiai, fele sé -

ge, húga és családja

Fájdalommal emlékezünk a drá -
ga édesanyára és nagymamára

SZÁRAZ ANNÁRA
szül. Tresztián, 

aki június 23-án volt 2 éve, 
és édesapára és nagytatára

SZÁRAZ TIBORRA,
aki július 30-án lesz 11 éve, hogy

eltávoztak szerető családi körünkből.
Emléküket szívünkben örökké

őrizzük.
Lányaik Nusika, Ildikó és uno -

ká juk Izabella

Telnek a napok, telnek a hetek,
De feledni nem tudunk téged

ÖLVÉDI ERNŐ,
sok szeretettel gondolva rád bá na -

tos feleséged Mónika és gyerme keid
Ernő, Mónika.

Szomorú szívvel emlékezünk jú -
nius 23-án volt 4 éve, hogy a koltói

LADÁNYI ERZSÉBET
jóságos szíve megszűnt do bogni.
Emlékét sok szeretettel szívünk be

zártuk.
Nyugodjon békében!
Zoli, Mariska és Annamária

Hozzád már csak a temetőbe me -
hetek,

Virágot csak a sírodra vihetek,
Könnycsepp gördül végig az ar -

comon,
Azért, mert hiányzol nagyon, na -

gyon.
Június 26-án lesz 13 éve, hogy a

szeretett édesanya, nagymama és
dédnagymama

FÁCZKI GYÖRGYNÉ
szül. Venter Mária

örökre itt hagyott bennünket.
Nyugalma legyen csendes.
A gyászoló család

Június 30-án lesz tíz éve annak a
szomorú napnak, amikor a szeretett
férj

TAR SÁNDOR
(Boka)

jóságos szíve örökre megszűnt
dobogni.

Emlékét örökre őrzi a család.

Június 24-én volt egy éve annak a
szomorú napnak, amikor a szeretett
férj, apa, após és nagyapa

ZILLER ÁRPÁD
jóságos szíve örökre megszűnt

dobogni,
Emlékét kegyelettel őrzi a gyá -

szoló család.

Fájó szívvel emlékezünk. 12 éve
annak a szomorú napnak, amikor a
drága

PRÓGLI ILONKA
örökre eltávozott szerettei köré -

ből.
Emlékét kegyelettel őrzi a család.

Könnyes szemmel emlékezünk.
13 éve annak a napnak, amikor a
szeretett

KONYICSKA JULIANNA
visszaadta lelkét Teremtőjének.
Emléke szívünkben örökké élni

fog.
A bánatos család

 A.F. IOSIP TEMETKEZÉSI
VÁLLALAT

Horea utca 6. szám, tel. 0262-213855;
0769-664082; 0731-302042;
0745-337534; 0743-158455

A Nagybánya-óvárosi Református Egyházközség temetőkerítés épí tésé -
hez olyan vállalkozó csoportot keres, amely kőműves munkát, gépi földmunkát
és hegesztési munkát egyaránt végezni tud, a Virághegyen lévő Református
Temető 162 m hosszúságú kerítésének a megépítésénél. Ajánlatokat és ér dek -
lődést a 0262-211-048-as, vagy 0726-702025-ös telefonon, illetve szemé lye -
sen az egyházközség lelkipásztori hivatalába várunk!

Tisztelettel és szeretettel: Bak László református lelkipásztor 

Többszemközt,
az Erdély TV
képernyőjén
Nézzük együtt, amit

különféleképpen látunk!

Új műsor indul az Erdélyi Mag yar Televízióban, csütörtökönként 19 órá -
tól. A Többszemközt politikai-közéleti  élő műsor, szándéka szerint az itt élő
mag yar közösségnek kíván szolgálni.

Elsősorban aktuális hírekre, a mag yar közösséget foglalkoztató, életét
meg határozó történésekre kíván reflektálni, természetesen szem előtt tartva a
véleménynyilvánítás szabadságát.

Ennek jegyében, a hetente jelentkező műsor olyan személyiségeket szó -
lal tat meg, akik nemzeti közösségünknek valamilyen módon és megkerül he -
tet lenül alkotó részesei. 

Ebből kiindulva, elsősorban a hírek hátterét kívánja a  nézőkhöz közelebb
vinni, rávilágítva olyan elemekre, összetevőkre, amelyekre az információ -
áramlás gyorsasága miatt a híradások részletesebben nem térhetnek ki. 

Foglalkozni kíván az országos és helyi politikai élettel, valamint közös sé -
günket időszerűen foglalkoztató önkormányzati, környezetvédelmi, tanügyi
és egészségügyi kérdésekkel.

A Többszemközt műsorvezetője Lokodi Imre, aki húsz éve kezdte pá lya -
futását a Romániai Mag yar Szónál, mint napilapos újságíró, tudósításokat, ri -
portokat készített, majd a Népújság kulturális rovatánál dolgozott. Az ezred -
for duló táján évekig a nagyváradi Erdélyi Riport szerkesztőjeként munkál ko -
dott, ezt követően a bukaresti Új Mag yar Szó publicistája, főmunkatársa lett,
közben a budapesti Népszavát is tudósítja Marosvásárhelyről.

A műsor mottója: Nézzük együtt, amit különféleképpen látunk! Tart -
sa nak velünk!

                           Szabó Éva
                 szerkesztő, Erdélyi Mag yar Televízió

Képkeretgyártó BT
alkalmaz

- képkeretezőt
- értékesítőt

Munkahelyi képzést biztosítunk.

Részletesebb felvilágosítás na pon -
ta 9-13 óra között 0262-218541

 Az UNIK PRESS 
 üzletben

Gh. Şincai utca 23/4 szám

(a Gh. Şincai Líceum

főbejáratával szemben)
Új mag yar és román nyelvű

újságok, folyóiratok nagy válasz -
tékban!
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Jabulani: ki kedveli, ki utálja a 
vb labdáját

Érdekes megnyilatkozások láttak napvilágot a világbajnokság
hi vatalos labdája, a Jabulanival kapcsolatban. A portugálok imád -
ják, míg a spanyolok szidják.

Miután Portugália 7:0 arányban le -
gyalulta Észak-Koreát, a luzitánok
szin te azonnal beleszerettek az eddig
csak szidalmazott játékszerbe. “Imád -
juk a já tékszert. Profik vagyunk, meg -
fo gad tuk, hogy kiszolgáljuk a közön -
séget, s elfelejtjük a labdával kapcso -
latos kri ti kákat, a vuvuzela zavaró ha -
tásait, vagy bármi ehhez hasonlót - ál -
lította Carlos Queiroz szövetségi kapi -
tány a nagy kü lönbségű siker után. A
meccs embe ré nek választott C. Ronal -
do viszont a gól fesztiválon kívül is tett
azért, hogy jó hangulat legyen a csapat
háza táján. 

Észak-Ko rea népe viszont gyászos
hangulatban van, ugyanis hiába enged -
ték meg az ország történetében elő -
ször, hogy élőben nézhessék meg fiaik
meccsét a vb-n, semmi köszönetük nem
volt a találkozóban. Ráadásul a koreai
állami televízió kommentátora a ne -
gye dik portugál gól után elhallgatott,
és csendben maradt a lefújásig, majd a
végén csak ennyit tudott kipréselni ma -
gából: “A portugálok megnyerték a mér -
kőzést, és négy pontjuk van. Most pe -
dig befejezzük élő közvetítésünket.”

Kim Jong Hun, az észak-koreaiak
szövetségi kapitánya önmagát hibáz -
tat ta a csúfos vereség miatt. “Fele lős -
séget vállalok a súlyos vereségért, mert 
az általam kidolgozott taktika csődöt
mondott. A játékosaim mindent meg -
tet tek, ami tőlük tellett. Teljesen szét -
es tünk, s nem tudtuk megakadályozni
a támadásokat, ezért sok gólt kaptunk”
- kesergett az ázsiai mester.

A hondurasiak el len végre nyerni
tudó spanyolok viszont teljesen más

ok ból dühösek. Fernando Torres pél -
dául egyértelműen a Jabulanit hibáz -
tat ja azért, mert a legnagyobb helyze -
tek ben sem talált a hálóba. “Edzenünk
kell még a Jabulanival, mert gondjaink
vannak vele” - fanyalgott Torres. Csa -
tártársa, a duplázó Da vid Villa ezzel
szemben nem a labdára fogta a sok ki -
hagyott lehetőséget. “Túl könnyen vet -
tem ezt a büntetőt, mert már 2-0-ra ve -
zettünk és nem nehezedett rám nyo -
más. Azt hiszem ez volt az oka, hogy
ki hagytam” - hangzott az őszinte nyi -
latkozat Villától. (MTI)

Ronaldo: vicces
volt a gólom

Cristiano Ro lando, a portu -
gá lok sztárja - nem meglepő mó -
don - elégedetten nyilatkozott
Észak-Ko rea 7-0-ás legyőzését kö -
vetően.

“Nagyon boldog vagyok, hiszen nagyon nagy dolog hét
gólt szerezni egy világbajnoki mérkőzésen, legyen bárki az
ellenfél. A csapat dicséretet érdemel” - jelentette ki a hétfői
mérkőzés legjobbja.

“A válogatottunkból 
négy vagy öt játékos
megérdemelte volna ezt 
az elismerést, külö nö -
sen Tiago, aki szám ta -
lan pazar labdát adott,
és nem mellékesen két
gólt is szerzett” - tette
hozzá Ronaldo.

A portugálok hetese
szerezte csapata hetedik 
gólját, méghozzá nem
akármilyen körül mé -
nyek között. Az észak-
 koreaiak kifutó kapusa
nem tudta szerelni a ti -
zen hatos vonalánál, a labda Ronaldónál maradt, az a tar kó -
ját is érintve került elé, neki már csak az volt a dolga, hogy a 
hálóba továbbítsa. “Hogy emlékszem a gólomra? Nos, na -
gyon vicces volt...” - tette hozzá.

***

Anelka csak
a torna után
szólal meg
Csak a világbaj nok -

ság után kommentálja
a francia labdarúgó- vá -
logatottnál kitört bot -
rányt Nicolas Anelka, akit
szombaton haza küld tek
Dél-Afrikából.

31 éves csatár klubja, a Chelsea arra utasította őt, hogy
amíg nincs vége a vb-nek, addig nem szólalhat meg az ügy -
ben.

“Arra kérték, hogy várjon, amíg lecsillapodnak a kedé -
lyek” - mesélte kedden testvére, Claude Anelka.

Az Európa-bajnok játékos a mexikóiaktól elszenvedett
csütörtöki vereség szünetében szólalkozott össze Ray mond
Domenech szövetségi kapitánnyal, és durva hangnemben
reagált a szakvezető rá vonatkozó kritikájára.

A futballisták ugyanakkor közleményben tiltakoztak a
döntés el len, és nem vettek részt a vasárnapi edzésen. Az -
nap vitába keveredett a hátvéd Patrice Evra és Rob ert Du -
verne erőnléti edző, s Domenech választotta szét őket. Az

újabb incidens miatt lemondott posztjáról a csapatigazgató
Jean-Louis Valentin.

A második csoportkör után leváltott csapatkapitány,
Patrice Evra azonban már nyugodtan beszélhet, a Man -
ches ter United védője pedig hamarosan ki is tálal Ray mond
Domenech és a válogatott dél-afrikai leégéséről.

„Most még bocsánatot kell kérnünk a szurkolóinktól,
együtt érzünk azzal a több millió franciával, aki búslakodik
miattunk. Valamennyiüktől elnézést kérek! Már hétfőn sze -
rettem volna ezt megtenni, de a szövetségi kapitány ezt
meg tiltotta. Részletekbe még nem szeretnék bocsátkozni,
de még ezen a héten sajtótájékoztatót tartok. Tisztelem a
szomorkodó francia szurkolókat, tudniuk kell, mi okozta a
kudarcunkat!” – jelentette ki Evra.

***

559 perc a svájci góltalansági
csúcs

A svájci labdarúgó-válogatott 559 perc után kapott
gólt világbajnokságon, és ez új csúcs a tornák törté ne -
tében.

Az alpesi ország csapata hétfőn a chileiek el len a 75.
percben kapott gólt, így megszakadt a jó sorozata. A vb gól -
talansági rekordját az olaszok tartották 550 perccel, ők az
1986-os nyolcaddöntő és az 1990-es elődöntő között nem
kaptak gólt.

A svájciaknak utoljára 1994. július 2-án, a spanyolok el -
leni nyolcaddöntő 86. percében rezdült a hálójuk. Azóta so -
rozatban öt meccset hoztak “nullára”. A 2006-os német or -
szági vb-n Franciaország, Togo és a Koreai Köztársaság,
majd (hosszabbításos, 11-esekkel elbukott meccsen) a nyol -
caddöntőben Ukrajna, az idei tornán pedig Spanyolország
nem tudott nekik gólt lőni. A chilei együttes a 75. percben
vette be a svájciak kapuját.

***

Már biztosan
győzött a focivébén 

az Adidas
A német Adidas AG, a vi -

lág második legnagyobb sport -
ruházati cége már biztosan
győztesként zárja a futball-
 vi lágbajnokságot.

A focinak köszönhető be -
vétel a vártnál jóval nagyobb
lesz 2010-ben, miután a vb-n
részt vevő csapatok mezei
iránt kétszer akkora a ke res -
let, mint a 2006-os világbaj -

nokság idején volt.
A világ legnépszerűbb játéka várhatóan 1,5 milliárd

eurót hoz a cég konyhájára, amivel az Adidas megdöntené a 
2008-as Európa-bajnokság évében elért 1,3 milliárdos re -
kordot. A vállalat a világbajnokság egyik fő szponzora,
ezenfelül a részt vevő csapatok közül tizenkettő szállítója.

Az Adidas legnagyobb piaci versenytársa, az amerikai
Nike tíz csapatot lát saját neve és a hozzá tartozó Umbro
márkanév alatt.

Sorsoltak az
európai kupák
selejtezőiben

Az észt Levadia Tallinn együt te -
sével találkozik a Debreceni VSC-
 TEVA a labdarúgó Bajnokok Ligája
második selejtezőkörében – derült ki
a hétfői, nyoni sorsoláson.

A két csapat tavaly is összecsapott 
egymással, akkor a harmadik fordu -
lóban kerültek össze, s a mag yar baj -
nok két 1–0-s győzelemmel jutott to -
vább. Az első összecsapást július
13–14- én Tallinnban, a visszavágót
július 20–21-én Debrecenben ren de -
zik. A pontos időpont a helyszíni egyez -
tetések után dől el. A hajdúságiaknak
– akárcsak egy éve – három párharcot 
kell megnyerniük ahhoz, hogy ismét
a csoportkörben szerepelhessenek.

Románia BL-képviselői közül az
I. liga második helyezettje, az Ur zi -
ceni-i Unirea a következő, 3. fordu ló -
ban kapcsolódik a küzdelemso ro zat -
ba, míg a bajnok Kolozsvári CFR
1907 már a csoportkörbe jutott.

A Zalaegerszegi TE az albán Ti ra -
nával, míg a Győri ETO FC a szlovák 
Nyitrával találkozik az Európa Liga
első selejtezőkörében. Az első össze -
csapásokat július 1-jén, a visszavá gó -
kat július 8-án bonyolítják le. Mind -
két mag yar csapat idegenben kezd és
a második találkozót játszhatja saját
közönsége előtt. A Győrnek és a Za -
laegerszegnek négy, míg a sorozat har -
madik mag yar résztvevőjének, a se -
lejtező második fordulójában bekap -
csolódó Székesfehérvári Video ton -
nak három párharcot kell nyernie a fő -
táblára jutáshoz.

A Videoton a szlovén NK Mari -
bor ral találkozik a második selejte ző -
körben. Az első összecsapásra július
15-én, a visszavágóra július 22-én ke -
rül sor. A bajnoki ezüstérmes fehér -
váriak hazai pályán kezdenek, majd a 
második összecsapást rendezik Szlo -
véniában. Amennyiben a Zalaeger -
szeg az első körben túljut a Tiranán,
akkor a hol land Utrechttel kerül szem -
be, míg ha a Győr kiveri a Nyitrát,
akkor a kazah Atyrau együttesével
mérkőzik a második fordulóban.

A második körben kapcsolódik be
a sorozatba a Bukaresti Dinamó is,
amelynek ellenfele a Kazar Lankaran 
(azeri) – Olimpia Bălţi (moldáv) pár -
harc győztesével játszik, az első ta lál -
kozó idegenben lesz.


